

CARTA INTERESANTE

PALABRAS DE UN ESPAÑOL

Acompañada de una tarjeta, en la que se nos encarece su publicación, recibimos la carta que seguidamente insertamos.

El autor, persona venerable, que en otros tiempos fué figura sobresaliente de la vida social madrileña, y que, anciano y enfermo, consagra el final de una existencia patriótica a la familia y al estudio, nos ruega que ocultemos su nombre, por más de un motivo ilustre.

He aquí la carta, que por lo que dice y por quien la escribe, merece respetuosa atención:

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Soy un viejo monárquico, que luchó muchas veces con la pluma y con la espada por su patria y por su Rey. Para ninguna de las dos empresas sería ya útil, porque mi pobre brazo ni siquiera con el apoyo del pupitre puede sostener la pluma sin temblar. Sólo me quedan del antiguo bagaje con que viajaba por el mundo una voluntad firme, una conciencia sin remordimientos y un espíritu español que fué siempre y es ahora mi más grande orgullo, y que será el guía de mis hijos en todas sus acciones.

Las tres cosas quiero invocarlas al pedir a usted un hueco, el más humilde, en las columnas de su periódico, que conserva tradiciones de sincero patriotismo y de noble indulgencia.

Desde hace mucho tiempo pensé escribirle; pero me producía tanta pena exteriorizar mis amarguras... Hasta que anoche, leyendo un periódico, pasando la vista por unos renglones que acompañaban al retrato del glorioso Pi y Margall—al que la Patria no rindió aún el homenaje debido,— me dije: «Esta noche será.» ¿Y sabe usted por qué? Pues porque de Pi y Margall es una frase que retrata los momentos presentes, frase de indignación patriótica que merecería esculpirse en todos esos locales donde el apetito egoísta, la ambición sin freno, la inconsciencia ó la maldad vociferan contra el honor de la patria española. La frase es ésta: «Tales cosas están pasando hoy en el mundo, que ya no sé si es que hay moral, ni, si la hay, en qué consiste.»

¿Quién habría de decirle al varón noble y santo—que santo y noble se conservó hasta la muerte—que años más tarde sus palabras habrían de ser repetidas para condenación de españoles que escarnecen el nombre de su patria y desgarran su bandera!

Fuí amigo íntimo del patriótico ilustre, como lo fuí de Cánovas, de Castelar y de Sagasta, y estoy seguro de que si sus espíritus flotan sobre este suelo que tanto amaron, temblarían de dolor al ver cómo se destroza y se envilece lo que ellos pusieron á toda hora por encima de sus más caros ideales políticos.

Escondido en mi hogar, lejos del mundo, la memoria me ayuda á comparar tiempos con tiempos, y los de ahora, de impudicia, de tráfico de conciencias, de postergaciones de los más altos ideales ante los más ruines apetitos, me presentan á España como un país que nunca existió; ¡que ojalá no hubiera existido jamás!

Por aquel entonces, cuando los altos intereses de la Patria hallábanse en litigio, no había republicanos ni monárquicos, no podían establecerse diferencias entre carlistas y dinásticos, entre liberales y conservadores. Pelegrinando el honor y la integridad de la nación, no había más que españoles, porque España era superior á la Monarquía y á la República, á los Reyes y á los gobernantes, porque España, para los españoles, lo era todo: vida y honor.

¿Qué extranjero osó jamás delante de un caballero español, monárquico ó republicano, proferir un insulto contra España sin que el español le cruzara ó le escupiese el rostro y le hundiese más tarde en el corazón, hasta el pomo, el acero de una espada? Aquí dentro, en nuestra casa, discutíamos y gritábamos, se luchaba por la República ó por la Monarquía; pero, si en el fragor de esa contienda, la voz de un extraño se dejaba oír en detrimento de la Patria, los contendientes hacían un alto para decir al intruso: «¡Eh, señor mío, es usted un puerco y un méteme en todo, cuya opinión nadie ha solicitado!»

Y en el Extranjero, por nuestro patriotismo éramos respetados; por nuestra caballerosidad se nos admiraba.

Pero esto de ahora, ¡Dios mío!... ¿qué es? A mí me parece locura, porque no concibo que pueda llegar á tanto la maldad; á gradaciones tan extremas del desprecio; á especulaciones tan inverosímiles el mercantilismo político. Ya no se discute la Monarquía ó la República; se discute la Patria. Y no se discute dentro de ella, sino fuera de ella, buscando el medio más rápido de que el extranjero la odie, la insulte y la aniquile.

¿Pero es posible que haya españoles en España? ¿Pero es posible que sea éste el legendario país de la bravura, el país de las heroicidades caballerescas, de los gestos arrogantes, de las sacudidas patrióticas, de los enardecedores movimientos populares?

¿Cómo es posible que haya españoles que insulten á España y que hasta invoquen precedentes para legitimar el insulto?

leyendo estos días los periódicos, me parece un sueño que sea yo español y que esta sea España. En cada columna encuentro un título que debiera levantar los corazones españoles en protesta de indignación. Dos ó tres periódicos franceses publican correspondencias y comunicados de España hablando de iniqui-

ciones, de martirios, en que intervienen institutos armados, que fueron y serán siempre la más alta representación del honor de la Patria; un periódico inglés publica una carta de un diputado español diciendo que en España no se puede vivir, porque se tortura y se fusila á los ciudadanos; otra publicación portuguesa dice que los españoles ¡pedimos auxilio á los lituanos! para que vengan á librarnos de esta vergüenza y de esta tiranía; los periódicos españoles injurian al Rey y al Gobierno, se burlan de los Tribunales, rechazan el testimonio de jueces militares y se mofan del juramento prestado por hombres de honor que han querido contribuir al esclarecimiento de la verdad para honra de la Justicia española...

Y en tanto esta campaña adquiere proporciones terribles, y en tanto desde aquí se grita al extranjero que nos insulta: «Eh, no hagáis caso de estos bandidos, y seguid describiéndonos como un país de asesinos, de criminales y de ladrones...», aquí los hombres de patriotismo, los que anteponen á la idea de Monarquía y de República la idea de Patria; los que debieran imitar el ejemplo de Cánovas, de Pi, de Castelar y de Sagasta, se limitan á mirarse asombrados y á preguntarse si todo esto se podrá castigar é impedir.

¿Pues no se ha de poder? ¿Acaso para esto es necesario si siquiera que exista una ley reguladora del castigo? ¿Pero es que en los pueblos sin leyes, en los pueblos más salvajes, no se persigue y se ahoga, por instinto de conservación, cuanto tienda á quebrantar la fuerza, los intereses ó el prestigio de la colectividad? ¿Sabéis de algún francés que haya acudido á Alemania para que combata á Francia? ¿Tenéis noticia de algún inglés que haya ido á contarle á los franceses los defectos de la Administración inglesa?

En la historia del mundo no se registrará uno de esos casos, sin que á la página siguiente encontremos, con la repulsa severa de la patria, la aplicación educadora del castigo.

Se dice que todo esto que estamos presenciando es campaña de republicanismo. Y yo digo que no; yo, monárquico, que por servir á mi Rey derramé muchas veces el oro y la sangre, digo que eso no es verdad, digo que eso es una impostura, porque los republicanos no pueden ser traidores á su patria, no pueden dar armas á los enemigos de su patria, ni aun sabiendo que esas armas pudieran contribuir á la instauración de la República española.

¿Dónde están el Galdós, el Azcárate, el Pi Arsuaga, el Melquiades Alvarez, el Lerroux, el Esquerdo, el Labra, el Zulueta, el Corominas, el Giner de los Ríos, el español republicano que autorice las injurias y las calumnias en las cuales se envuelve por igual á la Patria, al Ejército, al Poder judicial, al Parlamento y al Poder ejecutivo?

¿Dónde está el español que se atreva á aprobar una campaña extranjera que eche sobre España todas las negruras infamables del crimen, de la barbarie y del fanatismo?

No serían tan suicidas que intentasen implantar por esos procedimientos la República, porque la aspiración de gobernar en un país escarnecido y deshonrado, equivaldría al empeño de demostrar que una banda de tahures, denunciada por nosotros á la justicia, se había convertido de pronto en una congregación de personas decentes por el solo hecho de habernos nombrado su jefe.

No; el lodo que se está acumulando sobre España—¡y en qué momentos!—cae por igual sobre monárquicos y republicanos, porque unos y otros, ciudadanos de la misma nación, hijos de la misma madre, pagaremos pronto, si pronto no nos defendemos, todo el mal que hemos hecho al presentarnos ante el mundo débiles y pervertidos, en vez de demostrar que éramos fuertes—siquiera de alma—y que estamos regenerados.

Eso no es campaña política, es campaña anti-española; eso no es lucha de sustitución de régimen, sino lucha de destrucción de todo régimen conocido, que sería imposible en un país de anarquía, donde la honra está á merced del despocho y la vida á disposición del primero que pase con una faca empalmada, creyendo en el triunfo de la impudicia.

Y cuando en los países se llega á ese grado de relajamientos, hay que imponer la disciplina á toda costa, sobre todos y por encima de todos, aunque al imponerla estalle el volcán—que no estallaría, porque no existe—y nos convirtiese en cenizas. Siempre vale más morir destrizado en una catástrofe que ahogado en una ciénaga.

Los que estamos alejados de la política, los que nos damos cabal cuenta de la situación, los que vemos hoy al Sr. Canalejas como antes al Sr. Maura luchar con todas las dificultades que en estos tiempos de acometividad internacional significa el Poder, no nos explicamos cómo en momentos históricos de tanta transcendencia, cual el presente, las masas españolas no se dan cuenta de que crear dificultades á un Gobierno, deshonrarlo y debilitarlo, es entregar la Patria á la codicia de los extranjeros.

Reflexionémoslo por patriotismo unos minutos, que es hora de muy serias reflexiones, aunque lo es también de muy firmes severidades que todos debemos acatar, más que para ejemplaridad de los de dentro, para que sepan los de fuera que en nuestra casa mandamos nosotros.

A mí no me asustan las campañas republicanas, como no me asustan las carlistas. Creo que todos los partidos tienen un perfecto derecho á laborar por el triunfo de sus ideales. Cuanto hagan dentro de la ley, bien hecho está; pero no hay ley ninguna, ni libertad conocida, ni inmunidad bastante fuerte que autorice á ningún español á combatir á España. Si Cánovas viviera, si viviera Sagasta, Sagasta y Cánovas castigarían eso dentro de

la ley y aun saltando por encima de la ley, en caso preciso, con el consentimiento de Castelar y de Pi, porque la defensa de la Patria está por encima hasta de las leyes.

A estos extravíos antipatrióticos, á estas aberraciones inconcebibles es aplicable, más que á ningunos otros, la frase lapidaria: «Tales cosas están pasando hoy en el mundo, que ya no sé si es que hay moral, ni, si la hay, en qué consiste.»

Perdone, señor Director, este desahogo de un pobre viejo, que si otra vez se sintiera con alientos le molestaría con unas reflexiones de monárquico, ya que hoy se ha limitado á unas sinceridades de español, ferviente, devoto y entusiasta de su patria.

UN VIEJO ESPAÑOL.

Madrid, 1.º de noviembre.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

En las posiciones avanzadas.

MELILLA. (Miércoles, noche.) No hay nuevas noticias de las posiciones avanzadas. La más completa tranquilidad sigue reinando en ellas.

Tiroteo en Tahuima.

Hubo anteayer ligero tiroteo en el monte Tahuima.

De Nador salió alguna fuerza que persiguió á los agresores.

Estos huyeron, aprovechando los accidentes del terreno.

En el cementerio.

Con motivo de la festividad del día ha estado hoy muy concurrido el cementerio donde reposan la mayoría de los héroes de la campaña de 1909 y de la actual.

La tumba del general Ordóñez estaba cubierta de coronas.

Se han encargado de adornarla los que fueron compañeros del general en la Comandancia de Artillería.

El lugar donde reposan los soldados muertos en las campañas señalábase por un sencillo adorno de ramaje.

Ha entonado el clero parroquial responsos en todos los patios y también ante el panteón de los generales, que ha sido durante todo el día muy visitado.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Varias noticias.

CEUTA. (Miércoles, madrugada.) El señor Cadalso, inspector general de Prisiones, ha entregado hoy al ramo de edificios públicos el que ocupaba la colonia penitenciaria en el castillo del Hacho y el antiguo convento de San Francisco, donde habrán de construirse cuarteles.

—El vapor «Cabañal» ha llegado de la costa de Marruecos y de todos los pueblos de aquel litoral. Su capitán me dice que en Casablanca el fuerte temporal reinante le impidió cargar, obligándole á hacerse á la mar para capearlo. Lo propio, dice, le sucedió al vapor «Barcelona», de la misma Compañía, que tuvo que seguir á Mazagán.

El temporal arrojó á la costa á un remolcador y á las únicas gabarras que hacen la descarga de los buques españoles en Casablanca.

—Han estado concurridísimos los funerales por el alma del general Ordóñez, celebrados ayer.

—El vapor «Vicente Ferrer» remolcó á Cádiz desde Tánger al vapor «Llovera», que sufrió averías en la máquina.

Le sustituirá en el servicio del correo de Cádiz, Algeciras y Tánger, en combinación con el sudexpreso de París, el espléndido vapor «Antonio Lázaro», que hacía el servicio entre Melilla, Málaga y Tetuán.

—La colonia española, después de una función de «requiem» celebrada en la Misión franciscana, fué á depositar coronas al cementerio en la tumba de los héroes de la guerra de África.

—Varios jóvenes españoles organizan una función teatral para representar «Don Juan Tenorio».

Riña entre obreros.

CEUTA. (Miércoles, noche.) En el cuartel para 2.000 hombres que se construye en el campo exterior han reñido dos obreros albañiles, resultando uno de ellos gravemente herido en la ingle.

Acuerdo bien recibido.

En una carta de Tetuán se dice que ha sido recibida con entusiasmo la noticia del acuerdo del Comité Internacional de Obras públicas en Marruecos, accediendo á los deseos de la Cámara de Comercio de Tetuán, de que sea ampliada hasta cuatro metros veinticinco centímetros el ancho de la carretera al Martín, en vista del creciente tráfico que alcanza aquella plaza.

A Larache.

El capitán Cogolludo, jefe del tabor de Policía indígena; un hermano suyo, oficial de Infantería; el coronel de Artillería D. Antonio Zubia, y el conde de Peromoro, han marchado por tierra á Alcázar y Larache.

Medidas de urbanización.

El bajá de Tetuán convocó á una reunión á los notables indígenas y europeos para exponerles los proyectos de inversión de la contribución sobre la riqueza urbana.

Dicho impuesto produce 5.000 pesetas.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre las inversiones á que se destinarán estos ingresos.

Se pretende emplearlos en la conducción de aguas, en realizar obras de saneamiento, construyendo el alcantarillado y en pavimentar la calle de la Luneta.

Concurrió á la reunión el cónsul de España, como delegado del Consejo Sanitario de Tánger.

En el Casino español, situado en la plaza de España, ha construido el contratista de la carretera á río Martín una espléndida terraza de 150 metros cuadrados, que se iluminará con cuatro farolas monumentales.

Subasta de terrenos.

Han sido vendidos en subasta más terrenos de la propiedad del Maghzen.

Han adquirido terrenos: Gregorio Otero, una parcela de 51.530 metros cuadrados, en 135 pesetas hassani, de canon anual.

José Ruiz, parcela de 15.180 metros en 90 pesetas.

Faustino Martín, parcela de 40.310 metros en 100 pesetas.

Enrique Martínez, parcela de 26.250 metros en 135 pesetas, y otra de 3.560 metros en 60 pesetas.

Faustino Martín, parcela de 6.000 metros en 75 pesetas.

Cámara de Comercio de Tetuán, parcela de 135.030 metros en 600 pesetas.

Capitanía del puerto, parcela de 1.100 metros en 80 pesetas.

José Martín, un jardín en 230 pesetas.

Todos los terrenos subastados ocupan excelente situación.

Ha resultado de la subasta que 600 hectáreas han sido adquiridas por españoles y 20 por franceses.

«El Eco de Tetuán».

Ha comenzado á publicarse un periódico que lleva el título *Eco de Tetuán*, como recuerdo del fundador por el cronista de la guerra de África, D. Pedro Antonio de Alarcón, del que publicó tres números el año 1860.

El *Eco de Tetuán* se publicará los lunes y jueves. El primer número ha sido acogido con entusiasmo por los muchos españoles que residen en aquella plaza.

El «raid» de aviación.

Se gestiona que en el *raid* de aviación, organizado para últimos de noviembre, que abarca el circuito Málaga, Algeciras, Ceuta y Tánger, aterricen también en Tetuán los aviadore.

ESCAURIAZA

Desde Chafarinas

El «Infanta Isabel».

CHAFARINAS. Ha llegado á este puerto el cañonero «Infanta Isabel».

Desde Cádiz

A Melilla.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha salido de La Carraca con rumbo á Melilla el cañonero *Recalde*.

A Alhucemas.

Mañana marchará el *Pelayo* á Alhucemas.

Informaciones

extranjeras

La actitud de Alemania.

BERLIN. En los Centros oficiales se ha manifestado ser inexacto que Alemania tenga intención de pedir compensaciones como consecuencia del acuerdo eventual hispanofrancés referente á Marruecos, ni tampoco que Alemania haya de intervenir en la política seguida por España en el Imperio mogrebino.

Tampoco piensa—añádese en dichos Centros—inmiscuirse en las negociaciones que á este respecto parece habrán de iniciarse entre los Gabinetes de Madrid y París.

LO DE TODOS LOS AÑOS

EPISODIOS DEL «TENORIO»

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Cultivando la tradición se ha representado en todos los teatros y teatrillos de la capital *Don Juan Tenorio*.

En algunos teatros ocurrieron incidentes graciosísimos.

En el teatro Principal, cuando el público escuchaba con más atención los versos de la obra del inmortal Zorrilla, un cómico incidente suscitó la hilaridad del público.

El comendador se encontró en grave apuro cuando en la escena de la quinta ha de sacar la espada.

Por muchos esfuerzos que hizo, no consiguió desenvainar el acero.

También en el teatro Serrano ha ocurrido un suceso notable.

A la hora de comenzar, la sala se hallaba llena de público.

Cuando ya iba á levantarse el telón, alguien dijo que D. Juan no estaba en el teatro. Buscásele por todas partes, pero sin resultado. Algunos sabían que el protagonista del drama había llegado atardecido con su equipaje, de un pueblo cercano.

Cuando la Empresa buscaba otro Tenorio entre el elenco del teatro Principal, se supo que el D. Juan perdido dormía tranquilamente en la posada.

La función se suspendió y hubo que devolver el dinero al público.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

LOS PRESOS DE CULLERA

En libertad provisional.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Han sido puestos en libertad provisional 17 de los individuos que se hallaban detenidos con motivo de los sucesos desarrollados en varios pueblos de la provincia durante la huelga general.

Testimonios de consideración.

Los catedráticos Sres. Machí, Orts y Casanova, que en unión del médico del Hospital, Sr. Donday y de tres médicos militares reconocieron á los presos que se decía fueron atormentados, reciben muchas visitas y otros testimonios de sus compañeros como prueba del alto concepto y de la honorabilidad que les merecen.

Denuncia de «El Pueblo».

Nuevamente ha sido denunciado el diario radical *El Pueblo*. Los agentes de la autoridad se han incautado de varios ejemplares.

Visitas y felicitaciones.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Continúa recibiendo visitas el capitán general, de representaciones de los Centros políticos, científicos y económicos y de las Sociedades independientes de la mayoría de los pueblos de la provincia.

También le han expedido numerosos telegramas, entre ellos, uno de la Sociedad Sporting Club, de Bilbao, y otros de varios periódicos de Málaga.

El dictamen médico y las declaraciones.

La Prensa publica el dictamen de los médicos encargados del reconocimiento.

Personas que están enteradas extraoficialmente de cómo han sido practicados los reconocimientos médicos comentan algunas de las declaraciones que, se dice, han prestado los presos. Uno de los supuestos atormentados presentaba las señales de la vacuna como resultado de la tortura á que había sido sometido. Otro, y no de los menos complicados, dicese que presentó una herida superficial en la cabeza como producida por los atormentadores. Los médicos expresan en el informe que dicha herida se la produjo hace unos ocho días. Esta afirmación viene corroborada por el hecho de que el día 14, en el primer reconocimiento verificado por los médicos militares, cuando el diputado señor Barral insinuó el rumor de los tormentos ante el capitán general, no apreciaron en el preso la herida que ahora presenta.

El informe médico

Copia de la diligencia de reconocimiento facultativo practicado en los veintidós procesados complicados en los asesinatos de Cullera:

«En Valencia, á veintiocho de octubre de mil novecientos once, personado este Juzgado en la prisión celular de esta capital con el objeto de cumplimentar lo dispuesto por la autoridad judicial, efectuando segundo reconocimiento facultativo de los veintidós procesados en esta causa, comparecieron ante el señor juez instructor el Excmo. Sr. D. José María Machí, académico de la Real Academia de Medicina, catedrático de la Facultad y rector de la Universidad literaria de esta capital; D. Francisco Orts y Orts y D. Antonio Casanova Acurana, académicos también de la Real Academia de Medicina y catedráticos de la Facultad; D. José Donday Moncho, médico y subinspector del Cuerpo de Beneficencia provincial; D. Adolfo Azozy Alcayde, médico mayor del Cuerpo de Sanidad militar con destino en el Hospital de esta plaza; D. Francisco Sanjiménez Consuegra, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar con destino en el octavo regimiento montado de Artillería, y don Luis Seyero de la Riva, médico provisional con destino en el regimiento de infantería de Tetuán. Todos estos señores tenían conocimiento del objeto de su comparecencia, exhibiendo al efecto el correspondiente nombramiento por oficio.

Este Tribunal médico-civil, con audiencia del señor juez, ordenó compareciera Salvador Cabanes Aragón, y después de un reconocimiento detenido de cabeza á pies, y desnudado previamente, se le apreciaron unas cicatrices antiguas pigmentadas, que dice son de granos que tuvo hace muchos años en cada una de las pantorrillas, en su tercio superior, y una cicatriz, también muy antigua, en la axila izquierda, que dice es de un gollondrino; todas las funciones y hábito exterior, normal.

A continuación compareció Manuel Palero Casat, que ofrece una cicatriz en la nuca, junto al cuero cabelludo, en la línea media, á consecuencia de un forúnculo; dos cicatrices en el hombro derecho, procedentes también de forúnculos que sufrió hace tres años, y una cicatriz antigua en la eminencia frontal derecha, originada por una cox, según asegura el propio interesado, no presentando nada más de particular.

El tercer procesado que fué reconocido responde al nombre de Juan Jover Corral, á quien nada anormal encontraron, excepción de dos cicatrices, una antigua, situada en la región occipital y ligeramente ladeada hacia la izquierda, y otra reciente, situada en la cabeza, sobre la parte media de la sutura sagital, en dirección longitudinal, de centímetro y medio á dos centímetros de extensión, de forma lineal regular, superficial, no deprimida ni exuberante, correspondiente á una herida incisa, que no debe datar de más allá de ocho días. Respecto de la primera cicatriz, por sus caracteres, juzgan debe datar de más de dos años.

Reconocido Francisco Jimeno Reduán, sólo

ofrece una cicatriz pequeña superficial, de las calificadas de antiguas, en el codo izquierdo, la cual atribuye a los malos tratos recibidos, así como las cicatrices de la vacuna que presenta en el mismo brazo.

A José Ocheva Casat, únicamente se le apreciaron dos cicatrices: una al nivel de la protuberancia occipital externa y la otra en el límite superior de la región temporal izquierda, ambas de fecha muy remota.

Reconoció José Crespo Solanes, no ofreció al reconocerlo nada digno de mención, así como el otro Juan Soné Ruano.

A Vicente Bon Gayón sólo se le pudo apreciar la existencia de una hernia inguinal izquierda y eczema en los órganos genitales y en las regiones crural y nalga izquierda, de naturaleza artrítica, é indicios de haber usado braguero.

Nemesio Chóver Sapiña sólo presenta una cicatriz en la parte alta de la cabeza, que el interesado manifiesta se la produjo una caballería.

Juan Gregori Pérez sólo ofrece dos cicatrices: lineal la una, de seis años de data, en la región occipital, de unos ocho centímetros de extensión, y otra pequeña, redondeada, y ambas producidas por el vuelco de un carro.

Bautista Ibor Sancho no ofreció en el reconocimiento practicado nada anormal, así como el siguiente, Fernando García García, el cual no presenta más que una cicatriz lineal, de época remota, paralela a la cresta ilíaca izquierda, próxima a la espina ilíaca anterior superior.

Francisco Colubí Gimeno sólo ofrece una pequeña cicatriz en la parte superior derecha de la región occipital, cuya fecha, por remota, no recuerda el interesado.

En Salvador Montaner Castella se observa integridad completa en todo su cuerpo, excepción hecha de una cicatriz en el entreciejo, en forma de T, y otras dos pequeñas en la región parieto-occipital izquierda, todas tres de fecha muy antigua.

En José Jiménez Malonda se aprecian varias cicatrices en la espalda, consecutivas a forúnculos, de fecha antigua, y otra cicatriz extensa, indicio de una adenitis que tuvo en la región inguinal derecha.

Joaquín Menent Pérez no ofrece su reconocimiento nada de particular más que la existencia de varias cicatrices en la región lumbar, procedentes de forúnculos que él dice padeció hace muchísimo tiempo.

Antonio Casat Chornet nada ofrece digno de mención.

A Cecilio San Félix Expósito sólo se le ha encontrado un forúnculo, en vías de cicatrización, en la cara interna de la pierna izquierda.

Federico Ancina Franco: tan sólo se le ha apreciado una antigua cicatriz consecutiva a un forúnculo en la nalga derecha.

Adolfo Salom Vidal presenta varias cicatrices, todas antiguas: una, superficial, en la región clavicular derecha; otra, pequeña, sobre la convexidad del hombro derecho, y otra en la región carotídea del mismo lado, procedente de alguna adenitis.

Valeriano Martínez Ibiza: se observa eritemas en las regiones axilares y en la dorsal izquierda y algo en la derecha; cicatriz antigua en la región rotuliana izquierda, y por último, fué reconocido Silvestre Sapiña Arlandis, en quien nada de particular se encuentra.

Los señores reunidos, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Dr. D. José María Machí, exponen lo anteriormente relatado con arreglo a su leal saber y entender y previamente juramentados en forma legal con arreglo a su clase. Y como consecuencia a todo lo expuesto, unánimemente manifiestan: que en los reconocimientos detallados no se han encontrado vestigios ni señales que indiquen haber sufrido los procesados tortura ni tormento alguno. Que es cuanto pueden decir en cumplimiento de la orden recibida y en descargo del juramento prestado, firmando la presente diligencia después que les fué leída con el señor juez y yo, el secretario, de que certifico.—José María Machí.—Francisco Oris y Oris.—Antonio Casanova.—José Donday.—Adolfo Azoy.—Francisco Sanjimez.—Luis Seyero.—Antonio Colomer.—Agustín Beltrán.—Rubricados.

Valencia, 20 de octubre de 1911. Es copia.—El capitán juez instructor, Antonio Colomer.—Hay un sello que dice: Capitán general de Valencia. Juzgado de instrucción.

Los Sres. Azzati y Barral han telegrafado al jefe del Gobierno, protestando contra los hechos que se les atribuyen, suponiendo que ejercen coacciones para obtener declaraciones favorables a sus acusaciones.

CONFLICTO OBRERO

En la Azucarera de Epila

Causa de la huelga.—Situación de los remolacheros.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Continúa el conflicto de la Azucarera en Epila y la huelga, completamente ajena a la reyerta entre los dos obreros ocurrida ayer.

Parece ser que la huelga ha sido declarada por el mal estar que sentían los obreros ante el proceder del director.

La situación es anómala para los agricultores y les originaría graves perjuicios si se prolongara, llevándose la remolacha a otras fábricas.

Los obreros en el Gobierno civil.

Ha llegado una Comisión de obreros que ha conferenciado con el gobernador, manifestándole que ellos dejaron de asistir al trabajo para concurrir al entierro de su compañero, y que al día siguiente, cuando volvieron al trabajo, vieron un cartel anunciando el cierre de la fábrica.

El gobernador les exhortó a que llevaran el asunto dentro del mayor orden.

Sigue la tranquilidad, aunque ésta sea aparente.

Tranquilidad.—La fábrica cerrada.—Conferencia con el gobernador.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En Epila

la ha reinado tranquilidad durante el día de hoy.

A primera hora acudieron a la fábrica buen número de obreros, pero no fueron admitidos. La fábrica continúa cerrada.

En la entrevista que con el gobernador civil han celebrado los obreros comisionados por sus compañeros de Epila no se ha resuelto el conflicto.

Reunión del Consejo.

Esta noche llegan a Zaragoza varios vocales del Consejo de Administración de la Azucarera de Epila.

Mañana se reunirá el Consejo de Administración para tomar acuerdos relacionados con el conflicto obrero planteado.

La Comisión de obreros que se encuentra en Zaragoza esperará el resultado de la reunión del Consejo de Administración de la Azucarera.

Los remolacheros.

El conflicto remolachero presenta peores caracteres que el conflicto obrero. Frente a la fábrica se encuentran detenidos cien vagones y muchos carros cargados de remolacha, que esperan la descarga.

Una Comisión de cultivadores de remolacha se ha presentado al alcalde de Epila y al teniente coronel de la Guardia Civil para exponerles la necesidad de que con urgencia se reanuden las operaciones de recepción de aquel tubérculo.

Han pedido los agricultores autorización para celebrar una manifestación y reunirse en Asamblea, a la que asistirán 4.000 remolacheros.

El gobernador no ha concedido la autorización, si bien no ha negado el permiso en absoluto, sino que ha aplazado su decisión hasta saber el resultado de la reunión del Consejo de Administración de la Azucarera, que, como he anunciado, está convocada para mañana.

El jefe de la Guardia Civil.

Ha venido a Zaragoza el teniente coronel de la Guardia Civil, con objeto de conferenciar con el gobernador, comunicándole impresiones del conflicto.

Mañana volverá el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil a Epila.

Durante su ausencia ha quedado encargado del mando de las fuerzas del benemérito Instituto, el capitán Sr. Martorell.

MATEO.

LAS CALUMNIAS DE LAS TORTURAS

EN LA CARCEL DE BADAJOZ

Denuncia falsa presentada al Gobierno de Portugal.—El consúl portugués en el Gobierno Civil.

BADAJOZ. (Miércoles, noche.) El consúl de Portugal en esta población, Sr. Tabares, se presentó en el Gobierno civil llevando un telegrama procedente del ministerio de Negocios Extranjeros, reproduciendo una denuncia sobre malos tratos en la Cárcel de Badajoz.

El gobernador civil recibió en el acto al Sr. Tabares, quien mostró el telegrama de Lisboa, en que el Sr. Vasconcellos le decía que el súbdito portugués Isidro Laisito Perdigao se había dirigido por escrito a aquel ministerio, denunciando que era objeto de malos tratos y de tormentos en la Cárcel de esta población.

Inspección personal.—El preso niega que sea el autor de la denuncia.

Inmediatamente que el gobernador, señor Coberizo, se enteró del objeto de la visita, invitó al consúl portugués a que fuese en su compañía a la Cárcel para comprobar la exactitud de la denuncia.

Conferenciaron el gobernador y el consúl con el recluso Laisito.

Negó éste en absoluto que fuese objeto de malos tratos, y añadió la afirmación categórica de que no había dirigido escrito alguno al ministro de Negocios en Lisboa.

El consúl convencido.

Por las terminantes manifestaciones de Isidro Laisito, corroboradas por su aspecto sano, se convenció el consúl portugués de la falsedad de la delación.

Buscando al calumniador.

La denuncia se cree que no habrá partido de un portugués, sino de algún mal español, que tomó el nombre del recluso para desprestigiar a España, presentándola, ante una nación extranjera, como país inquisitorial y salvaje.

Precisamente el personal de la Cárcel de Badajoz se distingue por su cultura y benignidad, como lo dijo bien claro el mismo recluso portugués.

Se practican pesquisas para averiguar quién es el autor de la calumnia, deshonrosa y falsa delación.

Al visitar la Cárcel no precedió aviso.—El consúl habló a solas con el recluso.—La protesta del consúl.

BADAJOZ. (Miércoles, noche.) La visita que hicieron a la Cárcel el gobernador, señor Coberizo, y el consúl portugués, Sr. Tabares, fué inmediata a la presentación del consúl en el despacho de la autoridad civil.

Ambos señores se dirigieron inmediatamente a la Cárcel para comprobar la denuncia, sin avisar al personal del establecimiento.

El gobernador invitó al consúl a que conferenciase a solas con el súbdito portugués para que éste hablase con libertad completa y pudiera el representante de Portugal esclarecer por sí mismo los hechos, dejando a su caballería la forma de enviar a su Gobierno el informe sobre la investigación practicada.

El consúl de Portugal ha sido el primero en protestar enérgicamente de la calumniosa especie contenida en la denuncia, y dijo al gobernador que, correspondiendo a la corrección é imparcialidad que de nuestra autoridad había procedido, le autorizaba para hacer público que en el telegrama en que informa al Gobierno portugués, hace constar la indignación que le ha producido el ver la falsa del autor de la denuncia.

VIDA UNIVERSITARIA

OPOSICIONES A CATEDRAS

Teorema cuasi fundamental.

Una mayoría tan extensa que casi es totalidad de los actores y de los espectadores en cosas de Enseñanza estamos conformes en que la oposición, tan abierta como sea posible, es el sistema mejor ó, siquiera el menos malo para proveer cátedras.

La oposición demuestra el mérito absoluto del aspirante, hasta el momento final de los ejercicios; da medios, las más veces, para discernir el mérito relativo entre los que concurren; es cierto que no garantiza la labor futura ni aun la moralidad presente; mas como el sistema de concursos flaquea de lo mismo, y, además, conocido el ambiente, induce a desconfiar mucho del fallo, a la oposición queremos vivir atentos, y «catedrático por oposición» se titula todo aquel de nosotros que puede ostentar ese origen.

Factores de la oposición.

Tres factores hacen bueno el sistema, si ellos lo son: Tribunal; ejercicios; opositores. Estos, por sí han de perfeccionarse, sobre la formación que adquirieron en las aulas; los ejercicios, con ser adecuados, iguales para todos, probatorios de diversas aptitudes y exentos de sorpresas, ya cumplen su fin. El más grave peligro está en el Tribunal.

Los tres factores han empeorado legalmente desde 1900 hasta hoy. Entonces, a la oposición eran libremente admitidos todos los que tenían—hablo para Universidades—el grado de doctor; esto era lógico en un sistema cuya razón de triunfo es *qui legitime certaverit*; después, la mitad de las cátedras anunciadas a oposición han sido reservadas para un turno especial de profesores auxiliares, catedráticos de la Facultad, pensionados, y está en duda si también catedráticos de Institutos; ya, pues, el sistema no busca lo mejor, pues limita la admisión de opositores, para que de fuera no venga uno que, aun luchando contra las ventajas de sueldo y práctica docente, pueda vencer. Los intereses creados.—Comedia de polichinelas.

El reglamento vigente (8 abril 1910) aumenta el arbitrio del Tribunal en materia de ejercicios, y eso es un mal muy grave; del Tribunal depende todo el ejercicio tercero, (práctico), antes cuarto; el fallo de admisión que venía tras los dos primeros (escrito y oral del cuestionario) ahora sigue al tercero, con que podría un Tribunal derribar, involuntariamente, a opositores que ahora no hallarían rehabilitación en posteriores ejercicios.

Del Tribunal depende también fijar el tiempo que ha de usar cada opositor para el estudio previo de la lección del quinto ejercicio; no excederá de ocho horas; pero nada dice el reglamento de la duración mínima.

Vuelven a este ejercicio las objeciones desaparecidas de él hace diez años; pero ahora no son obligadas, ni para ellas los opositores son agrupados en binsas, trincas ni rotas, objeto el opositor a quien así place; si lo desean más de dos, objetarán los que antes no lo hicieron; si falta esa razón de preferencia, el Tribunal designará los objetantes entre los peticionarios.

El ejercicio de defensa del programa deja, lamentablemente, de ser polémico, y el del trabajo de investigación deja de ser ejercicio y casi deja de ser medio probatorio, pues el Tribunal ya no puede pedir explicaciones al respectivo autor, ni aun para saber si esos trabajos son de los opositores, como el «Blanco y carmin» era de doña Elvira.

Pero lo más estropeado por el nuevo reglamento es el Tribunal, cabalmente el factor más decisivo.

El Tribunal.

La forma gráfica de su tipo actual es esta:

Consejero presidente.

En propiedad, un académico; suplente, otro académico.

En propiedad, dos catedráticos, siquiera uno de Madrid; suplentes, dos catedráticos.

En propiedad, un competente; suplente, otro competente.

Lo primero que resalta en esta complejión de los Tribunales es la perfecta posibilidad legal de que los presidentes sean ineptos para el juicio que la ley les encomienda. No hay consejeros de Instrucción pública doctos en todas las especialidades, y el cargo, excelso y todo, no confiere ciencia a quien por sí no la tiene; queda, pues, confiado a la casualidad un voto, precisamente el de más importancia en el mecanismo del fallo.

Como el Consejo no suele aceptar, pues no conviene así al gusto de casi todos sus miembros, el criterio en que, con razón, se obstinaba D. José Gallego y Díaz de que catedráticos y consejeros no pudieran entrar en Tribunales como académicos ni como competentes, sucede que las Academias, por cortesía, ó buscando al más apto, ó porque son muchos los que lo rehuyen, dan en nombrar, para jueces de estos Tribunales, a los miembros suyos que son consejeros, ó catedráticos, ó uno y otro a la vez.

Si en España fuese de fiar la afirmación de un Cuerpo oficial, que dijese de un sujeto «es competente», no habría entre nosotros horror a los concursos, y casi estarían de sobre las oposiciones; mas como no es así la calificación de «competente» atribuida a un sujeto para nombrarlo juez de un certamen, es poco para tranquilizar el justificado escepticismo de los expertos en esta clase de asuntos.

Mediante el sistema actual es posible y puede ser frecuente el caso de que la mayoría del Tribunal (consejero, académico, competente) no tengan siquiera grado doctoral, y que los mismos catedráticos no tengan el grado doctoral en la Facultad de la vacante, exigido inexorablemente al opositor.

Nada impide que los dos vocales y los dos suplentes catedráticos sean de Madrid; pero exige el Reglamento que uno de los vocales propietarios haya de ser de allá, y la práctica tiende a excluir a los de fuera.

Si el juicio de esas oposiciones pudiera ser totalmente impersonal, poco importaría el origen de los jueces, con tal de que de cualquier modo produjeran cinco votos inteligentes é imparciales; pero no es así, ni puede ser así: en la votación de cátedras hay, dentro de una perfecta honradez, muchos valores subjetivos; los términos verdaderos de una votación de rígida conciencia serían más exactos diciendo cada juez: «Estoy más conforme con éste», que diciendo: «Este es mejor.»

Cuando la realidad es así, y mucho más en un país en donde la pasión suele ser frecuente y apremiante, toca al legislador precaver injusticias con una mayor concurrencia de votos, y por una rotación del turno judicial, bien asegurada para que la práctica corriente no la burle.

El legislador único, el mismo que reglamenta la instrucción, ha querido revestir de máximas garantías las oposiciones a la judicatura, y ha puesto en su Tribunal once vocales. ¿Para qué? Lo más necesario en quien administra justicia es la rectitud, y esa no es apreciable en una oposición.

Pero entre once y cinco, preferibles serían once jueces para las oposiciones a cátedras; tres votos son fáciles de lograr, aun sin razón; conforme aumenta el *quorum*, disminuye la facilidad del amaño; nunca deberían ser menos de siete los jueces de esos Tribunales.

Y es justo también que la formación de éstos no sea una serie de ejercicios de teoría combinatoria practicada con unos mismos nombres, ni un patrimonio cuasi exclusivo de los catedráticos de Madrid, como viene sucediendo; este abuso conducirá necesariamente a un nepotismo de buena fe, pero de injusticia objetiva, según el cual sólo lograrán cátedra los más afines a los catedráticos de allá, ya que no por parentesco de sangre ó amistad, por homogeneidad científica. Y la formación científica de Madrid es una de tantas; pero no la única, ni está probado que sea la mejor.

El aspecto económico.

Cada sesión de oposiciones produce al presidente 25 pesetas; a los vocales no de Madrid, 20; a los de Madrid, 15; los no de Madrid cobran como sesión los ocho días de exhibición del cuestionario.

Suponiendo que a cada plaza vacante concurren tres opositores, cada oposición a una sola cátedra produce, aproximadamente, al presidente 500 pesetas; a cada vocal no de Madrid, 500, sin el viaje de ida y vuelta en primera clase; a cada vocal de Madrid, 300; cada oposición a una sola auxiliaría, 250, 200 y 150.

Jueces habituales.

Conveniría que fuese publicada la Estadística que Rodríguez San Pedro mandó formar y en donde consta el número de veces que cada «persona académica» ha sido juez de oposiciones: así quedaría patente que esa función tiene para algunos el carácter de profesión habitual; pero, sin tan detallada información, la Gaceta de Madrid de 13 y 14 de agosto último, da resultados de la traza siguiente:

80 jueces que actúan en más de un Tribunal. De ellos, un consejero que preside 8 Tribunales para proveer 10 piezas académicas; otro, 6 para 12.

Un competente incluido en 4 Tribunales para proveer una cátedra y 8 auxiliares.

De 96 designaciones de académicos, 41 recaídas en catedráticos de Madrid.

Un Tribunal para Química inorgánica en donde no hay ningún catedrático de la asignatura.

Una Auxiliaría de Letras, de Madrid, con 4 jueces y 4 suplentes catedráticos de Madrid; ni uno sólo de fuera; otro de Letras, de Salamanca, con 4 jueces, y 3 suplentes de Madrid.

Plazas de Farmacia, con todo, jueces farmacéuticos; plazas de Ciencias, presididas por un farmacéutico ó un médico y con sólo cuatro jueces doctores en Ciencias de entre los ó nombrados.

Demás de esto, quien conozca personas y relaciones entre ellas, verá como muchos Tribunales resultan, más que agregación de personas, conservación de tertulias enteras de amigos íntimos entre sí; alguno conozco, también íntimamente, y de su honrado juicio estoy seguro; pero le hallo el riesgo de que ya ese Tribunal tiene tres votos que obedecen a una sola voluntad, y eso no conviene.

Reformas necesarias.

Precisa concluir con todos esos poderes personales; precisa que los Tribunales estén formados por personas competentes en ciencia y en enseñanza, y con independencia bastante para bien juzgar.

No hallo mejor sistema que formar grupos de catedráticos numerarios por analogías de sus asignaturas; que los opositores recusen a los incompatibles; y, quince días antes de comenzar los ejercicios, sortear, de entre no menos de 14, 7 vocales, y sacar los restantes, por orden correlativo, para suplentes.

Esto, mientras no vayamos a la solución autonomista de la provisión de cada cátedra por la Junta de Facultad, de la vacante, constituida en Tribunal de oposiciones, que sería la mejor solución.

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza, 19 octubre 1911.

Exposición de Artes decorativas

El Jurado para el concurso musical incorporado a esta Exposición, ha concedido, por gran mayoría de votos, el premio reglamentario al Cuarteto español, formado por los señores Corviño, Cano, Alcoba y Taltabull.

Al propio tiempo ha acordado proponer al Gobierno de Su Majestad para una condecoración al Cuarteto Francés, constituido por los Sres. Francés, del Campo, Villa y don Odón González.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde ítimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

PROBLEMAS PEDAGOGICOS

La enseñanza de la Veterinaria

Es preocupación actual los problemas pedagógicos, y desde la primera enseñanza hasta los doctorados, a todos alcanza la era de la innovación. Con frecuencia nos cuenta la Gaceta la creación de nuevas cátedras, la reforma de un plan de estudios, la fundación de nuevas enseñanzas, y en esta constante reforma, en este continuo mejorar, pues toda reforma supone mejoría, en esta necesaria ampliación de estudios para que la intelectualidad española pueda codearse con la del resto del mundo, en este constante perfeccionamiento, hay una triste excepción, una pobre centena: LA VETERINARIA.

Nuestros legisladores no paran su mirada en esta carrera, no escuchan las peticiones de la clase, que viene solicitando, hace mucho tiempo, que se reforme la enseñanza veterinaria y se amplíe su plan de estudios, en armonía con los adelantos modernos.

Parece increíble que desde el año 1872 no se haya introducido ninguna reforma, no se haya modificado en nada el plan de la enseñanza veterinaria.

Sería interminable narrar cuantas reformas han sufrido en ese lapso de tiempo las demás carreras, tanto universitarias como especiales.

Sólo por un quietismo de ánimo ó por una indiferencia rayana en el desprecio, puede concebirse que el legislador no haya intentado modificar estos estudios, dando cabida a cuantas conquistas se ha hecho en la ciencia que cuida y mejora los animales domésticos.

Los veterinarios tienen la desgracia de no ser atendidos por los legisladores, y todas sus peticiones duermen el sueño del olvido entre vueltas de balduque. Y cuidado que nuestras peticiones son justas! Si no, véase la clase. El Estado no enseña veterinaria, porque en sus escuelas no existen cátedras de bacteriología, parasitología, preparación de vacunas y sueros, reconocimiento de carnes; porque un catedrático tiene que enseñar anatomía patológica, patología general, patología especial con su clínica, terapéutica y farmacología y medicina legal; porque hay una cantidad insignificante para clínicas y laboratorios; porque... ¿Para qué seguir, si así podríamos llenar muchas cuartillas? ¿Es esto tener razón?

Nuestras voces se pierden, y no llegan ni al señor ministro ni al Consejo de Instrucción pública.

Por eso buscamos el eco poderoso de la Prensa, y a ella acudimos en esta ocasión, que hemos pedido por no sé que ésimá vez la reforma de la enseñanza, reforma que abarque todos los conocimientos que se necesitan en la práctica profesional.

En Galicia, un grupo de profesionales, representado por todas las categorías de la clase, ha redactado la nueva petición, cuyo detalle no puede exponerse en estas columnas, pero que honra a sus autores, pues han sabido armonizar las aspiraciones de toda la clase y satisfacer las necesidades que actualmente se sienten en el terreno de la práctica.

Nuestra juventud nos hace ser optimistas, y si el ministro de Instrucción pública lee tal petición, verá la razón que asiste a sus autores a hacerla y a la clase entera a suscribir-la, y si en algo se estima el deseo de una colectividad, la aspiración de una profesión y el honor de una carrera, llevará a la práctica semejante reforma como justa reparación de una postergada clase que tiene derecho a que el Estado cuide del mejoramiento, empezando por una enseñanza verdad.

La clase entera, por medio de sus Colegios, Asociaciones, Prensa profesional, etc., dirigirá este ruego al ministro de Instrucción pública, y esperamos que no solamente los propios, sino también los extraños, nos ayudarán, especialmente la Prensa, por ser tan justo lo que pedimos: estudiar más.

C. SANZ Y EGANA,

Inspector de Higiene pecuaria.

Málaga, octubre 1911.

EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el 2 de noviembre. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Joaquín Milans.

Parada: León.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de León, D. Francisco Alvarez Rivas.

Imaginaria de idem: Señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. José Madrid Ruiz.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor comandante de Wad Ras, D. Luis Valdés Belda.

Imaginaria de idem: Señor comandante del Rey, D. Enrique Feduchy Figueroa.

Visita de Hospital: Tercer capitán de Saboya.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo es bastante general en la Península. Tan sólo en el Norte y Noroeste persiste cubierto y nuboso el cielo. Predominan los vientos del Norte, aunque moderados, en todas partes, y en el mar el oleaje no es excesivo.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes: Presión (Máxima, 709 mils (9 m.), Mínima, 708 (8 m.)), Viento (Dirección, NE; Recorrido, 145), Temperatura (Máxima al sol, 36; a las 19, 28; Mínima, 5; a las 5 de la noche, 12), Humedad relativa (Máxima, 84; Mínima, 54).

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

MOVIMIENTO LEGITIMISTA

Los sucesos de Portugal

La cruzada antimodernista

VIII

Camino de Vigo.—Una aclaración.—Delicadeza de los Braganza.—Nosotros también opinamos.—Todos neutros menos yo.—La bestia demagógica.—Portugal necesita un dictador.—Necesidad de una intervención.

Escribo estas cuartillas en Orense, esperando la salida del tren para Vigo, donde, aprovechando estos días de forzada paralización de la campaña, me propongo ver a varios significados jefes del movimiento contrarrevolucionario.

Conocemos el pensamiento de los que han peleado y están en la brecha dispuestos a seguir peleando; es de interés conocer ahora la opinión y el estado de ánimo de los directores civiles de la contrarrevolución.

Y hablando de opiniones, antes de pasar adelante, dejemos establecido y aclarado un punto que no debiera ser motivo de dudas para nadie que conozca la significación de *El Correo Español* y el criterio que sustenta nuestro agosto, cuévillo respecto a la cuestión portuguesa; pero como que los lusitanos leen mucho estas crónicas, y como que entre ellos hay intrigas y sordas luchas, y todo se aprovecha para alimentarlas, no estará de más nuestra aclaración.

Estas informaciones no las inspira nadie. En ellas han encontrado eco los anhelos y el pensamiento de los Principes det Braganza y de nuestros amigos los legitimistas; pero cuando ellos hablaron por mi pluma, se hizo constar así. Nuestros juicios acerca de la dirección de la campaña y los errores y falta de tino que se han cometido, son nuestros exclusivamente, que también tenemos derecho a la opinión y al comentario por cuenta propia.

La delicadeza de los Braganza respecto a este particular no puede ser mas exquisita, hasta el extremo de que en presencia de los Principes a nadie se le consiente discutir la conducta de los directores de la contrarrevolución. Se habla de miguelismo y mantelismo en todas partes menos en el Estado Mayor de D. Miguel. Los Braganza seguirán siendo fieles al pacto hasta el final. Aun cuando su sangre sea portuguesa, tienen esos Principes profundamente arraigada en el alma la formalidad teutónica; nacieron en Austria, allí se han educado y no hemos de engañarnos ocultando que, por desgracia para nosotros, los pactos y los convenios entre los hombres de aquellos países frios tienen más firme solidez y merecen consideración más seria que entre los que nacimos en tierras meridionales, donde el exceso de sol trastorna a menudo las fantasías. Conste, pues, repito, que mis censuras para los directores civiles del movimiento, que mi juicio sobre Paiva, que cuanto he dicho y he de decir que parezca desagradable a los monárquicos no miguelistas, es por mi única y exclusiva cuenta, ¡que también opinamos en Castilla y Aragón!

Si no está bastante claro, lo diré en portugués.

Paiva es monárquico neutro, Camacho es monárquico neutro, los Braganza también son monárquicos neutros. El ideal de todos ellos es derribar la República, y una vez conseguido este triunfo, dejar a la libre voluntad del pueblo lusitano la elección de Rey. Quiere que conste su neutralidad.

Conste asimismo que aquí el único que no es neutro soy yo. Cada día menos neutro con lo que voy viendo; si, derrocada la República, Portugal tuviera que caer en manos de los mismos hombres que fueron su perdición y ruina, no valdría la pena el esfuerzo, y casi había de resultar más patriótico dejar que todo se lo llevase la trampa. Por fortuna, según he podido observar, el pueblo portugués, las personas amantes del orden, los vejados, los perseguidos, las víctimas de la tiranía demagógica, no son tan neutrales como los jefes y directores de la conspiración.

Los que han visto de cerca la cara al monstruo, los que sintieron en sus carnes el zapazo de la fiera demagógica, suspiran por un brazo de hierro que vuelva cuerdos a los locos, que haga entrar en razón, a fuerza de palos, a los insensatos; se han convencido de que Portugal necesita un dictador inflexible, y saben que esta dictadura no pueden traerla los que apadrinaron la política de aquel señor Alpoim, que pensó contener las impacencias de la bestia con bizcochos democráticos; aquel Sr. Alpoim, que pedía a los regicidas que le ayudasen a sostener el Trono vacilante del hijo de su víctima.

¿Si necesita Portugal un dictador? Es tan evidente la necesidad, que de no surgir el hombre en tierra portuguesa, los extranjeros tendrán que prestarlo, aun cuando entonces no se llamará primer ministro, sino gobernador o general del Ejército colonizador. Tendrán que hacerlo las Potencias extranjeras, y España se verá empujada a ello, aun cuando se opongan los socialistas de todo el orbe y Pablo Iglesias amenace con la huelga revolucionaria.

Esto sucederá cuando en Madrid y en Europa se conocerán los horrores y las brutalidades de la República portuguesa; cuando se sepa en las sociedades civilizadas que en Lisboa hay salas del Museo revolucionario dedicadas a glorificar los atentados por medio de la dinamita, y que un ministro de ese Gobierno, que tiene representante reconocido y acreditado en la corte de España, al inaugurar esta sala, donde se ven bombas, metralla y cuantos artefactos y procedimientos infernales concibió la inventiva del más desalmado terrorismo, decía en un discurso, que ha publicado la Prensa portuguesa: «Esta es la artillería civil, éstas son las armas que la civilización ha colocado en manos del pueblo.»

En el supuesto de que el Sr. Relvas negase este hecho, puede el ministro de Estado de España pedir datos y detalles al marqués de Villalobar, nuestro caballeroso plenipotenciario en Lisboa.

Por humanidad, por respeto al derecho de gentes, la República de Portugal debe ser aplastada, y si no lo hacen los mismos portugueses, tendrá que hacerlo Europa.

No se puede consentir en el siglo en que vivimos que, pegado a España, exista un país donde todas las disciplinas se han relajado; se persiguen a sangre y fuego las opiniones políticas y religiosas; se incendia; se asesina y se saquea al amparo de las bayonetas de los soldados, y donde oficialmente se enaltece a los terroristas y a los regicidas.

Ayer me referían un caso. Dictaron contra un sacerdote católico de Elvas orden de prisión por sospechoso de realismo; pero cuando la Policía cercó su casa, el sacerdote se había escapado. Los carbonarios, llenos de cólera al ver perdida la presa, maltrataron a una hermana sexagenaria del reverendo y una sobriñita suya de quince años, y después de un minucioso registro, abandonan la casa, donde habían cometido los más inmundos ultrajes con unas pobres mujeres indefensas.

Al siguiente día vuelven para prender a la niña. —Llévenme también a mí—grita la pobre sexagenaria paraltica.

—A ti no; ¿para qué te queremos? Que venga con nosotros sólo este pimpollo—constan.

Y se llevan a la joven, que es encerrada en una mazmorra, y al cabo de unos días la trasladan a Oporto, y más tarde a Lisboa, sin que haya un juez que le preste amparo o que siquiera intente cubrir con una ficción legal aquella infamia.

Se han incendiado casas de monárquicos emigrados, contemplando, impasibles, las autoridades los saqueos de la plebe carbonaria, y ahora pretenden nada menos que despojar de sus bienes a todos los que sustentan opiniones monárquicas.

¿Qué esperan las Ligas de Derechos del Hombre que alborotaron el orbe cuando el caso Ferrer? ¿Qué piensan los dinásticos españoles?

No debe perderse la confianza en el triunfo del movimiento monárquico, a pesar de todos los pesares, y cerremos con una nota menos pesimista esta crónica, que comencé en Orense y acabé en un vagón de ferrocarril.

Si los monárquicos tuvieron errores, pesen más los desatinos de los republicanos. La contrarrevolución la hacen en Lisboa los mismos gobernantes, y se dan tanta prisa, que bien pudiera ocurrir que triunfasen los monárquicos sin haberse apartado ni diez leguas de la frontera de España.

CIRICI VENTALLÓ.
Orense, 29 octubre.
(De *El Correo Español*.)

La revolución China

Por qué cedió el Regente.

LONDRES. He aquí, según informes fidedignos, las causas de que el Príncipe Regente de China se haya apresurado a conceder una Constitución liberal al Imperio.

El 28 de octubre, 27.000 soldados de la tercera y la vigésima divisiones y de la segunda brigada mixta, que componían el segundo ejército imperial, y que estaban concentrados en Lan-Chow, cerca de Pekín, sublevaron contra la Corte.

Debían partir al Yang-Tsé para luchar contra los rebeldes; pero se negaron a hacerlo mientras no fuese implantado en China el régimen constitucional a usanza inglesa.

Los generales de las divisiones y de las brigadas, los coroneles de los regimientos y los comandantes de los batallones celebraron una reunión en uno de los cuarteles de Lan-Chow.

Y redactaron y firmaron el documento siguiente: «El segundo ejército imperial, concentrado en Lan-Chow, acuerda, antes de marchar al Yang-Tsé para derrotar a los republicanos, pedir al Príncipe Regente del Imperio lo que sigue:

Establecimiento del régimen constitucional. Elección y convocatoria inmediatas de un Parlamento. Promesa firme del Gobierno de no emplear el Ejército ni la Marina en la represión de disturbios interiores sin autorización previa del Parlamento. Privilegio dado al Parlamento de reformar la Constitución que se establezca, según lo

exijan las necesidades de China y el progreso de los tiempos. Privación absoluta al Emperador de su derecho actual de vida ó muerte sobre los chinos. Amnistía de los desterrados políticos. Nombramiento del Presidente del Consejo de Ministros, no por el Emperador, sino por los diputados.

Exclusión absoluta de los miembros de la familia imperial para todo cargo que entrañe funciones ministeriales. Gobierno responsable ante el país. Libertades de Prensa, de reunión y manifestación.

Votación de los Presupuestos y de los Tratados por el Parlamento. Si el Príncipe Regente accede a estas peticiones, los 27.000 hombres del segundo ejército imperial marcharán al Yang-Tse y salvarán la dinastía.

Si no accede, los 27.000 hombres del segundo ejército imperial atacarán a Pekín dentro de cuarenta y ocho horas.

Según las firmas de todos los reunidos. Un emisario de éstos marchó a Pekín, y antes de entregar el documento al Príncipe Regente, repartió varias copias de él a los miembros de la Asamblea Nacional.

Esta reunión se reunió el 29, y acordó hacer suyas las peticiones del segundo ejército. Cuando la Corte supo lo que pasaba, entregóse a una profunda consternación.

En el Palacio Imperial todo se volvía reuniones y conciliábulos. Varios jefes de tribus manchúes acudieron y recomendaron al Príncipe Regente se dirigiera a las Potencias extranjeras y les pidiese tropas que defendieran la dinastía.

Muchos opulentos mandarines empezaron a hacer sus preparativos para huir. Fueron redobladas las guardias del Palacio, y cuatro regimientos de la guardia imperial mandchú salieron al anochecer de Pekín para vigilar el camino de hierro.

Al fin, el día 30, la Corte, convencida de que, si resistía, las tropas del segundo ejército se unirían a los republicanos y asegurarían el triunfo de la revolución, decidió ceder.

Y con gran asombro de los habitantes de Pekín fue promulgado un decreto dando a China una Constitución democrática, excluyendo a los Principes de las funciones ministeriales y concediendo amnistía completa, no sólo a los desterrados políticos, sino también a toda clase de rebeldes.

Créese en el barrio de las Legaciones de Pekín que este suceso pondrá fin, por ahora, a la revolución republicana. Pero se dice que el segundo ejército quiere más cosas todavía, y que aún no se muestra satisfecho.

Estación recuperada. Un telegrama recibido anoche anuncia que los rebeldes han recuperado la estación de Hankeu.

Combates indecisos. HANKEU. El sábado por la mañana, después de encarnizado combate, los revolucionarios tomaron la estación de Hankeu a los imperiales. Pero éstos, después de recibir refuerzos, atacaron por la tarde dicha posición, volviendo a ocuparla y anulando así la victoria de los rebeldes.

Las bajas en ambos lados se elevaron a un centenar, entre muertos y heridos. La escuadra, mandada por el almirante Sah, bombardeó durante una hora la batería Norte de Wu-Chang, sin lograr acallararla. Los buques se retiraron después, sin haber sufrido desperfectos de importancia.

Nuevo primer ministro. PEKIN. Yuan-Shi-Kai ha sido nombrado primer ministro, y el Príncipe Ching, presidente del Consejo privado, interin se posesión de su nuevo cargo Juan-Shi-Kai, que sólo se ocupará por ahora en restablecer la paz.

MISCELANEA

Condena del capitán Moynier.

PARIS. La Audiencia del Sena ha condenado a diez años de reclusión al capitán Moynier, que estranguló a su prometida, madame Delvigne. Según parece, el Jurado ha suscrito petición de indulto.

Aviador que se mata. SAN JOSE (California). El aviador John Montgomery se ha matado hoy, al realizar pruebas con un aparato «planador».

Entrega de credenciales. LISBOA. El ministro de Austria ha entregado hoy sus cartas credenciales al Presidente de la República, cambiándose discursos muy cordiales.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Onelinas... (Admón. y Caja: Arrenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción: Villalobar, Vector, 5 y 7.)

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|---------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal.. | | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oseania | | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Guerra turcoitaliana

Italia envía 25.000 soldados más.

ROMA. Ya no es dudoso que los italianos tienen que combatir en Trípoli y la Cirenaica, no sólo a las guarniciones turcas, poco numerosas, sino también a la mayoría—ya que no a todas—de las tribus árabes, comprendidos los célebres senussitas.

Los turcos han cumplido su amenaza y han proclamado la guerra santa contra los italianos. Todos los musulmanes han respondido y responden al llamamiento.

La primera consecuencia del movimiento ha sido inmovilizar en el oasis de la costa a las tropas italianas en los mismos momentos en que se aprestaban a penetrar en el interior.

La formación de las columnas de avance y su salida estaba anunciada casi oficialmente para el 22 de octubre. En Roma creíase que el 23 estarían ya lejos de la costa.

Pero dicho día 23, los árabes del desierto y los árabes de la costa atacaron furiosamente a los italianos. Se asegura que este ataque fué hecho contra las columnas italianas en el momento en que se ponían en marcha.

Lo cierto es que no fué realizado el avance, y que el 26 los turcos y árabes atacaron nuevamente, y que el 28 han vuelto a atacar. Todos los asaltos han sido rechazados por los italianos; pero éstos, en vez de aventurarse hacia el interior, como habían acordado hacerlo, se mantienen a la defensiva, y no han perseguido a sus agresores de un modo eficaz y destructor.

Puede deducirse de todo esto que los italianos se han estrellado hasta hoy contra un obstáculo que no esperaban: la alianza de turcos y árabes y la guerra santa.

Esta primera sorpresa les ha obligado a modificar sus planes primitivos en Tripolitania. El general Caneva, jefe del ejército expedicionario, ha pedido refuerzos.

Y además de los 5.000 hombres enviados de Nápoles, el 26, a la Cirenaica, se está procediendo estos días a la movilización de otro ejército de 20.000 soldados, que saldrán en breve para Trípoli.

Es muy probable que mientras no reciba estas nuevas tropas, no comience el general Caneva su marcha hacia el interior. Todo esto complica enormemente la cuestión.

Italia comprende hoy que, aunque Turquía cediera, seguiría la guerra en Africa sostenida por los árabes. Y quiere que Turquía, no sólo pida la paz y acepte la pérdida de su provincia africana, sino que utilice la autoridad religiosa del Sultán de modo que la guerra santa termine cuanto antes en la Cirenaica y en Trípoli.

Para lograrlo, créese en los círculos políticos y militares que no hay más recurso que atacar a los turcos en Europa. Las Potencias se oponen a ello. Y por eso el problema causa alarmas grandísimas en todas las cancillerías.

Notas oficiales

De la Legación turca.

La Legación Imperial de Turquía en Madrid nos ruega la publicación de la siguiente nota oficial:

«Acabamos de recibir, de un origen auténtico y oficioso, las noticias que siguen, relativas a éxitos turcos en la Tripolitania. En la noche del 25 de octubre, las fuerzas turcas, sostenidas por los voluntarios, rompieron la línea defensiva italiana en varios puntos y llegaron hasta la misma ciudad. El ataque duró hasta las cuatro de la mañana.

Los italianos se desbandaron y evacuaron los fuertes de Seid Misri y Henni, abandonando municiones y acémilas. Sus pérdidas fueron enormes. Las pérdidas turcas consistieron en unos 40 muertos y unos 100 heridos.

Según noticias de última hora, los italianos, perseguidos por los turcos, se han refugiado en la ciudad, cuya reconquista por éstos parece inminente.»

De la Embajada italiana.

Según la Embajada de Italia en esta corte, las noticias que anteaer circularon sobre una derrota de las tropas italianas en Trípoli, están desprovistas de toda clase de fundamentos. En cuantos encuentros han ocurrido últimamente en Trípoli, Derna, Benghazi, Tobruk y Homs; las tropas reales fueron constantemente victoriosas. Después de los combates del 26 en Trípoli y Homs—uno y otro victoriosos para las tropas italianas—ningún nuevo encuentro ha tenido lugar.

Fuertes tomados por los turcos.

TRIPOLI. Esta tarde, un núcleo de árabes, apoyado por una batería de artillería turca, avanzó hacia un palmar situado al Este de Trípoli, ocupando los fuertes de Henni y Mesri, que habían abandonado las fuerzas italianas.

Desde allí, la batería turca disparó algunos obuses sobre la población; pero fué reducida al silencio por el fuego italiano, apoderándose las tropas de ocupación de cuatro cañones.

Atentado anarquista.

BERLIN. Dice *La Gaceta de Voss* que anoche fué arrojada una bomba al pasar un tren rápido de Milán a Roma, que conducía a muchos oficiales y fuerza de «bersaglieri» destinados a Trípoli.

Se cree—añade—que se trata de un atentado anarquista antimilitarista. Desórdenes sangrientos.

ALEJANDRIA. Los rumores de supuestas victorias turcas en Trípoli dieron origen a sangrientos desórdenes, de los que resultaron un muerto y 24 heridos graves, siendo europeo uno de éstos.

La Policía logró, si bien con grandes dificultades, restablecer la calma. **La guerra aérea.** TRIPOLI. La noche y el día han transcurrido con tranquilidad.

Un aviador italiano ha logrado arrojar una bomba sobre el campamento turco. **Una conspiración.** VIENA. Circula el rumor de que ha sido descubierta en Constantinopla una conspiración de oficiales contra el gran visir Said pachá.

Se han decretado numerosas detenciones. **Complicaciones.** BUDAPEST. El *Pester Lloyd* dice que el general Potiorek, gobernador militar de la Bosnia y Herzegovina y general en jefe del 15 Cuerpo de Ejército, de guarnición en Sarajevo, ha sido llamado a Viena. El general Hortstein, general en jefe del 16 Cuerpo de Ejército, de guarnición en Ragusa, ha sido llamado igualmente a la capital de Austria.

Según el mismo periódico, el ministro de la Guerra austriaco hará, en los primeros días de este mes, un viaje de inspección a varias guarniciones del Tirol meridional.

Los italianos despliegan en estos momentos una actividad extraordinaria en la frontera tirolesa. Todas las fortificaciones han sido modernizadas. Las autoridades militares italianas han ordenado la construcción de nuevos fuertes.

Agitación en Albania.

VIENA. Dicen de Uslub que la situación es de una gran agitación en el sandjak de Novi Bazar. Los albaneses y los musulmanes, alarmados por el rumor de que el Gobierno de Constantinopla piensa ceder el sanjak a Serbia, se entregan a toda clase de excesos contra los serbios.

Inglaterra y Egipto.

LONDRES. El Gobierno italiano ha pedido al Gobierno inglés vigile con más cuidado la frontera egipcia. Inglaterra ha contestado que le era difícil impedir que los oficiales turcos, vestidos de paisano, pasen la frontera.

Se afirma que algunos de esos oficiales han conseguido transportar en piezas varias ametralladoras a Tripolitania. Algunos centenares de oficiales turcos han salido para Trípoli. En las proximidades de Trípoli, a dos horas de distancia, se hallan reconcentrados cerca de 40.000 árabes.

Las operaciones navales.

ROMA. La resistencia inesperada que oponen los turcos y los árabes en Tripolitania, causa viva impresión. En los círculos militares se inicia una corriente cada vez más violenta en favor de la extensión del teatro de las hostilidades, al menos hasta las islas del Archipiélago. Todo está dispuesto para esa eventualidad. Se ha estudiado un plan completo de campaña naval, y a la hora actual la segunda escuadra italiana se halla delante de Mitline, en espera de un radiograma para desembarcar sus compañías ó bombardear la ciudad en caso de resistencia.

Los nuevos vapores del Estado *Città-di-Messina*, *Città-di-Palermo*, *Città-di-Catania*, *Città-di-Syracusa* y *Cappera* han sido transformados en cruceros. Cada uno de esos buques ha sido artillado con seis cañones.

La nueva escuadra, pues, se compone de cinco cruceros y sesenta torpederos y está encargada de vigilar las costas de Africa desde Toubruk a Trípoli y desde Trípoli a Augusta.

La flota militar, por tanto, quedará libre para las nuevas operaciones proyectadas. **Indignación alemana.** BERLIN. La expulsión de M. Lochow, decretada por las autoridades italianas de Trípoli, y sobre todo el relato hecho en el *Messaggero*, de Roma, por el diputado De Felice, han despertado profunda indignación en Alemania. Muchos periódicos reclaman, en este asunto, una enérgica acción diplomática cerca del Gobierno italiano.

Socorros.

ROMA. La Caja de Ahorros de Roma ha acordado aumentar la suma de 25.000 francos que había dado para socorrer a las familias de los soldados muertos y heridos en Africa.

Envío de cañones.

NAPOLIS. Se han embarcado para Trípoli 40 cañones de campaña. **Condenados a muerte.** MALTA. Los Consejos de guerra que funcionan en Trípoli han condenado ya a muerte a 180 árabes de la ciudad que tomaron parte en la batalla de Sidi-el Merri, el 26 de octubre. Ya han sido fusilados un centenar.

Apuestos militares.

COLONIA. La *Gaceta de Colonia* anuncia que los preparativos militares de Montenegro indican cierta inquietud. Según los informes oficiales, catorce batallones se han reunido hasta ahora en la frontera.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ANDALUCÍA

Llegada de emigrantes.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el tren mixto han llegado centenares de emigrantes castellanos, extremeños, granadinos y malagueños, para marchar a Buenos Aires. Embarcaron a bordo del transatlántico alemán «Santa María», hermoso buque de 10.000 toneladas.

El «Reina Regente».

Ha llegado el «Reina Regente», procedente de Tánger. Ha marchado a la Carraca para carbonear y luego zarpará para Santander.

Viaje aplazado.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Acaba de recibirse un telegrama del Sr. Pidal, expedido desde San Fernando, aplazando su viaje hasta mañana.

Como su viaje estaba anunciado para hoy, acudieron muchas personas a despedirle. Cuando se conoció la decisión del ministro, ya estaba enganchado el break de Obras públicas al expreso.

—A Canarias ha marchado el coronel Burquete.

Impresiones optimistas.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El gobernador ha hecho hoy manifestaciones optimistas acerca de la huelga de Jerez. El alcalde ha entregado al Juzgado a un individuo por ejercer coacciones. Dicese que la huelga de cocheros de Cádiz no alcanzará al servicio de Correos ni a los servicios fúnebres.

Aplazamiento comentado.

Coméntase el inesperado aplazamiento del viaje de regreso del Sr. Pidal a Madrid.

El ministro conferenció con el comandante general del Apostadero, con el Sr. Santaló y con el comandante general de La Carraca.

El precio de la carne.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los carniceros están dispuestos a aumentar los precios de las carnes, fundándose en los elevados precios que alcanzan las reses en los mercados.

Los consumidores protestan del hecho de que se venda la carne aquí más cara que en Madrid y otras poblaciones, y piden que se autorice la importación como un medio de llegar al necesario abaratamiento de un artículo tan indispensable.

Petición y protestas.

El presidente del Círculo de Labradores, marqués de Esquivel, se propone enviar una instancia al Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Gobernación, para evitar que se dedique sitio en la Enramadilla, junto a los talleres de pirotecnia militar, para el emplazamiento de una fábrica de superfosfatos.

Este asunto es de suma importancia, pues, según los técnicos militares, los gases que se desprenden de la indicada fabricación, pueden perjudicar a la cartuchería y demás productos que se elaboran en los talleres militares, en términos de que, caso de autorizarse la mencionada industria química, tendría que inutilizarse el establecimiento del ramo de Guerra.

El capitán general ha iniciado la protesta contra esta autorización, é insistirá en ella en una reunión que celebrarán los representantes en Cortes.

Los ganaderos de toros.

Varios ganaderos de reses de lidia, pertenecientes a la región andaluza, se proponen solicitar que se convoque a junta general para tratar detenidamente el reciente acuerdo de lidiar uteros por toros en las corridas.

Hundimiento de un terraplén.

El terraplén que existía en el barrio de Triana, al final de la calle de los Evangelistas, se ha hundido, sepultando a un joven de doce años, llamado Juan Sánchez Moya.

Donativo para los soldados repatriados.

El presidente del Centro Mercantil ha entregado 1.000 pesetas para el socorro de los soldados enfermos, repatriados de Melilla.

El capitán general se propone repartir personalmente el donativo.

ARAGÓN

Arrollados por un tren.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican del pueblo de Casetas dando cuenta de una sensible desgracia.

Tres individuos llamados, respectivamente, Martín Heredia, Mariano Fernández y Narciso Martínez, conducían un carro por la carretera, cerca de la vía del tren.

Los tres individuos iban en el interior del carro, y descuidando la conducción del mismo se quedaron dormidos, no pudiendo advertir que las caballerías se desviaban, internándose en la vía férrea.

En aquel momento venía el expreso por la misma vía y chocó violentamente con el carro, arrastrándolo a una distancia de varios metros.

El vehículo volcó, cogiendo debajo a los durmientes, resultando muerto Mariano Fernández y heridos de gravedad Martín Heredia y Narciso Martínez.

El carro quedó completamente destruido y las caballerías que le conducían perecieron arrolladas por el tren.

Este detuvo su marcha, y los viajeros del mismo, entre los que figuraba el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, se apresuraron a prestar a los heridos toda clase de auxilios.

CANARIAS

Una petición.

LAS PALMAS. (Miércoles, madrugada.) Los periódicos piden al Gobierno que esta-

blezoa comunicación telegráfica directa entre Cádiz y Las Palmas.

Movimiento de buques.

Durante el pasado mes de octubre han entrado en este puerto 510 buques, de ellos 350 transatlánticos, 160 veleros, 6 de guerra, 190 ingleses, 56 alemanes, 53 españoles, 20 noruegos. Los restantes, austriacos, argentinos, daneses, franceses, griegos, italianos, holandeses, suecos y cubanos.

Procedieron de Europa 180; de África, 239; de América, 70, y el resto de Oceanía, con 1.200.000 toneladas entre todos, 20.000 tripulantes y 19.000 pasajeros.

Sábase que el año próximo se duplicará el número de entrada de vapores, superando éste a los mejores puertos del mundo.

La esposa del alcalde.

Continúa acentuándose la mejoría en la enfermedad que padece la esposa del alcalde presidente de este Ayuntamiento.

Visitas oficiales.

Acompañado del cónsul alemán, ha visitado al comandante del crucero *Berlín* el gobernador militar.

Hacia el Cabo.

Ha llegado a este puerto, de paso para El Cabo, un transporte inglés con tropas.

Rectificaciones.

A pesar de cuanto diga a este propósito la Prensa francesa, los buques de guerra alemanes continúan en Agadir.

Esperando un vapor.

Procedente del golfo de Guinea, se esperaba aquí el vapor francés *Liberia*, que viene remolcado y que habrá de reparar en este puerto algunas averías sufridas.

PULSERAS DE PEDRAJA Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALLE DE CARRETAS, 3.

CASTILLA LA VIEJA

El Rey.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el ex Presidente de Colombia, general Reyes. Probablemente mañana marchará a Madrid.

En la feria de Miranda.

MIRANDA. (Miércoles, noche.) Ha sido hallado en una cuadra el cadáver de Saturnino Sánchez, de sesenta y dos años, vecino de Labastida, que vino a esta ciudad con motivo de la feria para comprar ganado.

Saturnino Sánchez ha fallecido repentinamente. Sus convecinos Lasa y Martínez pusieron el hecho en conocimiento del Juzgado.

CATALUÑA

La Banda y los concejales de Madrid.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el expreso marchó el alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez. La despedida que se le tributó fué cariñosísima.

Estuvieron a despedirle el general Weyler; el alcalde, marqués de Marianao; el gobernador civil y las demás autoridades, y los concejales de Barcelona y los de Madrid que aún se quedan hoy en esta ciudad.

El tercer concierto ejecutado por la Banda municipal de Madrid en el teatro de Novedades fué un éxito mayor, si cabe, que los anteriores.

El teatro estaba llenísimo. Las ovaciones fueron continuadas. La Banda tuvo que repetir dos ó tres composiciones.

Esta mañana ha dado un concierto en la plaza del Ayuntamiento, obteniendo otro éxito. Los músicos vieron premiada su labor con ovaciones formidables.

La plaza estaba llenísima, y la gente oyó con religiosa atención las obras ejecutadas. Al terminar, los músicos han sido felicitados por el alcalde y concejales, que estaban en el balcón del Ayuntamiento.

—A la una empieza en el Mundial Palace el banquete ofrecido por el Ayuntamiento a los músicos.

Periódicos denunciados.

Ha sido denunciado *El Poble Catalá* por un artículo de Gabriel Alomar, en el que, entre otras cosas, censuraba y expresaba la indignación que ha causado la denuncia de los supuestos tormentos de Cullera.

También, por tratar el mismo asunto, ha sido denunciado *El Progreso*.

Falsificadores de moneda.

Hacia días que la Policía practicaba pesquisas en busca de unos sujetos dedicados a fabricar moneda falsa en Barcelona, que luego expendían en Francia.

Ayer se supo que los encargados de expendir la moneda habían llegado a Barcelona y se habían reunido en un cafetín del Paralalelo.

Allí fué la Policía, deteniendo a cuatro individuos.

Desde el cafetín fueron conducidos a la Delegación, donde uno de ellos pidió a un agente fuera a avisar a su mujer para que no estuviera con cuidado.

Inmediatamente fueron a la casa, les abrió la puerta un niño y practicaron un registro. Mientras hacían la requisita, acudió la mujer, que es una francesa, la cual poco menos que arañó a los agentes, costando gran trabajo contenerla.

El registro ha dado por resultado el hallazgo de un verdadero arsenal de útiles para la fabricación de moneda.

También fueron halladas cien monedas de cinco francos, terminadas del todo. En los domicilios de los demás detenidos no se halló nada. Todos son españoles.

Fueron ocupadas también 450 pesetas en moneda y billetes del Banco de España legítimos, y algunos francos.

Hoy han sido puestos los detenidos a disposición del Juzgado.

Socialistas y nacionalistas.

La Agrupación socialista obrera de Barcelona ha publicado un manifiesto, dirigido a los republicanos y socialistas de esta capital, dando cuenta del estado actual del movimiento político y justificando la actitud de la Agrupación.

Explica la intervención de los socialistas en la formación de la Conjuración republicana ante la amenaza de la vuelta de Maura, y la unión de los socialistas barceloneses con los nacionalistas republicanos para combatir las candidaturas de las derechas y de los radicales.

Termina diciendo que por esto han aceptado los dos puestos en la candidatura que les han ofrecido los nacionalistas.

Obsequios a los músicos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado con gran entusiasmo en el Mundial Palace el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado a los profesores de la Banda. Terminado el banquete han ido a la Plaza de Toros, donde se ha celebrado un festival con la colaboración de la Banda de Barcelona y los coros Clavé.

—Los concejales del Ayuntamiento de Madrid se han trasladado, terminado el vino de honor con que se les ha obsequiado esta mañana, a Badalona, donde les ha agasajado el fabricante Sr. Xiol.

De elecciones.

Continúan la disidencia y la excitación entre determinados elementos del partido radical, al saber que Lerroux no transigrará con imposiciones, en cuanto a candidatos para las próximas elecciones.

Un Casino del distrito quinto se ha declarado en cantón y publicado la candidatura de un tal Buñ, tabernero, que estuvo preso con motivo de los sucesos de julio.

—Entre los candidatos del partido radical figura Ramón Fons, que fué jefe del movimiento revolucionario en la barriada de Horta, durante la semana sangrienta.

Fué de los primeros que pusieron tierra por medio, huyendo a la Argentina, de donde ha regresado recientemente.

—Probablemente pasado mañana se hará pública la candidatura radical.

Parece que se ha desistido de hacerlo mañana, para evitar chirigotas por ser el día de Difuntos.

Huelga probable.

Se teme se declaren en huelga los abastecedores de ganado de los Mataderos de Barcelona, a consecuencia de la epidemia de glosopeda, pues las autoridades han prohibido la entrega al consumo público de algunas cabezas de ganado.

Asamblea Americanista.

Esta mañana han marchado en tren especial a Mataró las personas y entidades que han de tomar parte en la primera Asamblea Americanista, organizada por la Casa de América.

Regresarán a las nueve y media de la noche.

Después de terminar la sesión del Congreso, se celebrará en aquella población un gran concierto de orfeones.

Además de las personas que días pasados dijimos, hablarán el cónsul general de Chile, el Sr. Maynar y el Sr. Betancourt, exministro plenipotenciario de Colombia en Madrid.

Cerrará la serie de discursos el Sr. Maristany, exdiputado por el distrito.

EXTREMADURA

El último «gordo».

CACERES. (Miércoles, noche.) El premio mayor de la Lotería sorteada ayer ha correspondido a esta capital.

Lo cobrará el depositario de fondos provinciales, D. Quintán Pulido.

Es el Sr. Pulido gran afortunado. Esta es la tercera vez que la Lotería le favorece con premios importantes.

GALICIA

Mordidos por un perro.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Un perro hidrófobo ha mordido a varias personas en el inmediato pueblo de Narón.

Los heridos han marchado al Instituto Antirrábico de Santiago, socorridos por la Diputación.

Un naufragio.

El ayudante de Marina de Corcubión ha teleografiado, dando cuenta de que ha naufragado un bergantín, salvándose la tripulación.

VALENCIA

El día de difuntos.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El día de difuntos se celebra con la solemnidad acostumbrada.

La visita a los cementerios se practica con igual animación, poco piadosa, a la verdad, que en años anteriores.

En la capilla del cementerio General se ha verificado un oficio de difuntos.

El último responso se entonó, por iniciativa del alcalde, en memoria de los soldados muertos en África.

Un mitin.

El Comité local de la Conjuración republicano-socialista piensa celebrar el domingo un mitin electoral, y se ha dirigido al Comité central de Madrid, suplicándole recabe del «señor Canalejas» la autorización necesaria al acto.

De conseguirse esto, vendrían al mitin Melquiades Álvarez y Pablo Iglesias.

Prosiguiendo el expediente.

A pesar de la festividad del día, el director de Prisiones ha estado esta mañana en la Cárcel Modelo, prosiguiendo el expediente de las denuncias.

El vapor «Burriana».

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto el vapor *Burriana*. Por proceder de Palermo ha sido sometido a prácticas sanitarias.

La festividad del día.

Numeroso público ha visitado el cementerio del Grao.

Siguiendo la costumbre de otros años, los socios del Casino de Artesanos han depositado coronas sobre las tumbas de los repatriados de Cuba.

El presidente del Casino y el coronel Gallo, en representación del general Echagüe, han pronunciado discursos.

VASCONGADAS

Un mitin.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin para protestar de las detenciones realizadas durante las últimas huelgas.

La concurrencia ha sido escasa.

Un demente en una iglesia.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la iglesia del Buen Pastor ha ocurrido esta mañana un suceso que produjo gran confusión y alarma.

Mientras los fieles escuchaban la misa de las nueve de la mañana vióse a un individuo que, gesticulando y dando pruebas de no hallarse en su estado normal, avanzaba al presbiterio.

Llegó el extraño individuo hasta el altar mayor, subió las gradas y desde allí comenzó a dar desaforadas voces, diciendo que no saldría del templo porque fuera habla varias personas que le querían asesinar.

Mientras se intentaba disuadir al individuo para que abandonara aquel sitio y no promoviera más escándalo, circuló entre las personas que estaban en la iglesia el rumor de que el individuo era un anarquista que intentaba arrojar una bomba. El rumor causó gran alarma y los fieles corrieron a las puertas, abandonando la iglesia precipitadamente.

El protagonista del suceso es un demente. Practicada su detención, fué entregado al Juzgado, quien dispuso que ingresara en la Cárcel.

Incendio en Oñate.

Un voraz incendio ha destruido parte de la Casa de la Villa en Oñate.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de bastante importancia.

El triunfo de Barcelona.

Entre los elementos deportivos ha despertado mucho entusiasmo la victoria obtenida en Barcelona por el equipo de *foot-ball* de la Sociedad de San Sebastián, que venció, por tres *goals* contra cero, al equipo del Club Barcelona.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Plaza de Vista Alegre se ha celebrado una novillada.

La Plaza estaba casi vacía. El ganado de Cortés ha resultado manso. El primero ha muerto de un puyazo.

Rodarte ha banderilleado superiormente al único toro que ha muerto.

Con la muleta se ha lucido, y para despaçar a su enemigo ha empleado dos pinchazos y una estocada.

Lecumberri bien en su primero y breve en su segundo.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Santa Marta».

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha entrado en este puerto el transatlántico alemán *Santa Marta*.

Conduce a la Argentina 180 pasajeros, 340 toneladas de mercancías y 150 de carbón para el consumo.

Telegramas oficiales

Los pescadores de Muros.

CORUÑA. Comandante del puesto de la Guardia Civil de Muros, en telegrama recibido ahora, me dice:

«En la mañana de hoy se celebró manifestación de pescadores, en su mayoría mujeres y niños, contra tarrafas, degenerando en pequeño motin, apedreando establecimiento de Adelardo Leurido, rompiendo cristales.

Desde una tarrafa hicieron disparos contra manifestación, sin desgracias.

Fuerzas del puesto con autoridad local disolvieron grupos, restableciendo normalidad. Tarrafas abandonaron puerto.»

Monederos falsos.

BARCELONA. 31,24. Gobernador a ministro de la Gobernación:

«En la tarde de hoy, y por el delegado señor Bravo Portillo, han sido detenidos cuatro sujetos, algunos de ellos recién llegados de Francia, por sospechar se dedican a la fabricación y expendición de moneda falsa extranjera. En su poder se encontraron 300 pesetas españolas legítimas, 3 pesetas españolas falsas y medio luis oro, que, sometido a análisis en dicha Delegación, resultó ser falso. Averiguados y registrados domicilios dichos sujetos, se han encontrado en uno de ellos criso-

les y otros útiles para la fabricación de moneda falsa, ilegítima, de 5 francos. Continúan realizándose pesquisas y registros para completar este servicio, que considero importante. Los detenidos hasta ahora son españoles, que en frecuentes viajes a Francia colocaban la moneda aquí falsificada.»

ZARAGOZA. 1.º Del gobernador: A las 3,30 de hoy, en un paso a nivel próximo a la estación de Casetas, ha arrollado el expreso descendente de Barcelona a un carro con tres caballerías, matando una de éstas y al carretero, y heridos dos hombres que iban con el mismo en el carro, siendo conducidos al Hospital de esta ciudad.

BILBAO. 1.º Del gobernador: Ha terminado el mitin celebrado esta mañana por los elementos socialistas de esta capital para pedir la libertad de los presos por consecuencia de los sucesos de las últimas huelgas. Concurrieron unas mil personas y no hubo incidente alguno.

AVISOS UTILES

VISITE USTED LA CASA

ONDÁTEGUI

36 — MONTERA — 36

y verá las más grandes novedades y los mayores surtidos en artículos especiales para señora y caballero.

Blusas.

Kimonos.

Mañinos.

Batas.

Echarpes.

Boleros.

Cols-Fichu.

Combinaciones.

Culottes.

Cubrecorsés.

Medias.

Ropa blanca.

Fantías.

Camisas.

Guantes.

Pañuelos.

Corbatas.

Paraguas.

Calcetines.

Bufandas.

Chalecos.

Pyjamas.

Impermeables.

Camisetas.

Franelas.

Arts. de punto.

Esta es la Casa que presenta siempre las últimas novedades; la más surtida y la QUE VENDE MÁS BARATO EN MADRID los artículos de gran fantasía.

36 — MONTERA — 36

LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67. — Teléfono núm. 6.

ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO

LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA

Pídanse catálogos.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Una copa de **RHUM** si es de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

CRONICA MEDICA

A muchos males, un solo remedio.

Cuando el hígado funciona mal, es que existe acumulación de venenos en la sangre, y en particular ácido úrico.

Este ácido es causa de muchos males. Engendra la gota, la jaqueca, la obesidad, las neuralgias, el reumatismo, las esclerosis, la arenilla, etc.

Restablecer la función del hígado, es decir, impedir la formación de estos uratos y disolverlos cuando existen, tal es el medio seguro de curar a estos enfermos, y este medio está representado en medicina por la *Piperacina Midy*.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
2 de noviembre de 1861.

Ayer tuvo lugar en el Palacio la capilla pública que se celebra todos los años en igual día, en acción de gracias por haber librado la Divina Providencia a España de los efectos del horrible terremoto de 1755.

El duque de Tetuán ha regalado al Príncipe Muley El Abbas dos magníficos caballos, uno de pura raza española, castaño alazán, y el otro de raza mixta de español y árabe.

El capitán general de Granada aprobó ayer dos sentencias en las últimas causas falladas en el Consejo de guerra de Málaga.

Por ellas se condena al paisano Antonio Vegas Moreno a cadena perpetua, y a otros tres a más o menos años de presidio, y se absuelve a otros tres.

Hoy, á las doce del día, han tenido lugar, en presencia de Muley El Abbas, el duque de Tetuán y de otros generales y personajes distinguidos, las maniobras de Artillería y Caballería que ayer dijimos iban á verificarse en la dehesa de los Canabacheles.

La Emperatriz de los franceses, que parece ha tomado grande empeño en la cuestión de Méjico, recibió el 30 de octubre, por la noche, un despacho telegráfico, fechado en Londres, anunciándole la firma del triple Tratado que consigna la intervención de la España, la Francia y la Inglaterra en Méjico.

Salvo una ligerísima modificación en los términos, las modificaciones presentadas por la Francia y la España á las proposiciones primitivas de la Inglaterra han sido aceptadas por el Gabinete británico.

Así lo manifiesta desde París una persona á quien se debe suponer bien informada, añadiendo que el Tratado consta de un preámbulo y dos artículos; el primero fija las causas de la intervención, y los segundos establecen la acción colectiva de las tres Potencias, cuyos Gobiernos fijarán las fuerzas de mar y tierra que han de concurrir á la expedición.

Aunque esto no se halla consignado en el Tratado, el corresponsal tiene entendido que cada una de las tres Potencias enviará seis fragatas de guerra y los buques menores correspondientes, y que, además de las dotaciones de estos buques, la Inglaterra enviará 850 soldados de desembarco, 1.800 la Francia y 4.000 la España, por la facilidad que tiene de sacarlos de su Ejército de Cuba.

Sigue diciendo el corresponsal que una parte de la escuadra española marchará desde Brest con los franceses; que las operaciones comenzarán inmediatamente que las fuerzas aliadas estén reunidas en Veracruz, porque el objeto de las tres Potencias es que la campaña se realice antes de los calores de la primavera.

Ni la forma monárquica ni la candidatura de Príncipe alguno quedan excluidas de las eventualidades á que esta acción colectiva de las tres Potencias pueda dar lugar en Méjico.

El Tratado lo firman el conde Russell, en nombre de la Reina de Inglaterra; el conde Flaur, á nombre del Emperador de los franceses, y el Sr. Istúriz, á nombre de S. M. la Reina de España.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C.ª. Probadas. Inmejorables

Mundo eclesiástico

En otro lugar de este periódico se ha dicho ya lo que puede y debe decirse á propósito de la combinación de prelados, conviniéndonos sólo hacer constar que la noticia no fué facilitada en los centros eclesiásticos oficiales, y que es información independiente de las notas de esta sección.

De lo que sí responde el encargado de esta sección, por creerse perfectamente enterado, es de que no sólo será preconizado cardenal el Sr. Cos en el primer consistorio, sino también el Sr. Almaraz arzobispo de Sevilla, cuyos nombramientos halláanse acordados entre la Santa Sede y el Gobierno.

La festividad del día se ha celebrado ayer con gran solemnidad en la santa iglesia Catedral de Madrid, habiendo asistido de capa magna el obispo de Madrid-Alcalá.

Ocupó la sagrada cátedra el lectoral señor Sancho Pradilla.

Ofició la Capilla del maestro Serrano.

Hasta el 20 del próximo diciembre podrán presentarse en la secretaría de cámara del obispo de Almería las solicitudes y documentos necesarios para tomar parte en el concurso general de curatos vacantes, que son éstos:

De término, Almería y Vera.
De ascenso: Tabernas, Gador, María y Alfahuar, Cantoria y Sierra.
De entrada: Marchal de Antón López, La Loma de Albos, Lugarico, Cercos, Urracal y Suñi.

La parroquial iglesia de Santiago ha de ser muy visitada por los fieles para admirar la restauración realizada en el sagrado recinto, especialmente en la cúpula, en que el pintor D. Federico Avrial ha dejado el sello de su genio artístico.

Del 1.º al 9, y á expensas de la primitiva Asociación de la visita diaria del Santísimo Sacramento, se celebrará en la iglesia de San Ginés una devota novena en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio, y en ella predicará todos los días el Sr. Tellado y López, licenciado en sagrada Teología.

En esta novena costean funciones doña Ale-

jandrina de Moragas, condesa viuda del Val, señores de Mendizábal, doña Avelina de Molinedo, doña Cristina Herrero, doña Carmen de Muguiro, doña Joaquina Hernando, don Ildefonso Rodríguez y esposa, D. Joaquín García Mustieles, doña Florentina Picazo y doña Teresa García del Pozo.

En el Salvador y San Nicolás se celebrará asimismo otra novena de las ánimas, en la que predicará todos los días el cura propio, D. Eugenio Vázquez.

En ella costean funciones doña Carmen González, doña María Andrés, doña Margarita Pérez, marquesa viuda de Somoancho, una señora devota, D. Javier Sanz y señora, doña Paulina Contreras, doña J. D. y D. J. V. y varios devotos.

Durante el mes predicará: el 13, D. Calixto Llorente; el 20, D. Julián Tolosana, y el 27, D. Francisco Pérez.

Su Santidad ha dirigido una expresiva carta al delegado apostólico en Washington, alabando y encareciendo los afanes del Presidente de aquella República, que, de acuerdo con el Rey de Inglaterra, está preparando una nueva Asamblea internacional en favor de la paz universal.

Y se asegura de todo punto que, en virtud de las dos naciones indicadas, se reservará en lo sucesivo en esa clase de Congresos internacionales un puesto de honor, debido y justo, al Romano Pontífice.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

La cuestión de las pólvoras en Francia

Una cuestión gravísima se ventila actualmente en Francia.

Tiene su origen en las repetidas catástrofes ocurridas en los barcos de guerra y que unánimemente se achacan á la mala calidad de las pólvoras, que da lugar á explosiones espontáneas. La última hecatombe fué la del acorazado Liberté, acerca de la cual hemos publicado varios artículos en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Anticipándonos á la investigación, por lógicas deducciones, dijimos desde el primer día que la culpable era la pólvora B, y así lo delata la oficial averiguación.

Pero ahora entra el caso en una fase nueva de inmensa transcendencia, á consecuencia de que el ingeniero director de una de las fábricas del Estado, M. Maissin, lanzó cargos contra el director anterior, M. Louppe, sobre la mala calidad de las pólvoras que aquél fabricó.

M. Louppe fué ingeniero director de la fábrica de Pont-de-Buis hasta fines de 1906, en que le reemplazó M. Maissin. Ahora, monsieur Louppe es director de la fábrica de Moulin-Blanc. Las dos están situadas en el departamento de Finisterre, y parece ser que entre esos dos directores había rivalidades políticas, por aspirar al cargo de senador de aquel departamento.

M. Maissin ha dicho á un redactor de L'Action que entró á ser director de la fábrica de pólvora de Pont-de-Buis el 11 de diciembre de 1906. El 12 de marzo de 1907 hizo explosión el Jena, y el 20 de aquel mismo mes escribió su primera carta al ministro, denunciando la defectuosa fabricación de un cierto número de lotes de pólvora B.

Esta denuncia parece ser que sufrió numerosos retrasos en la investigación, que ahora se aclararán.

Por su parte, el director de la fábrica de Moulin-Blanc, M. Louppe, dice en el mismo periódico que M. Maissin ha sido durante muchos años el que ha fabricado los fulminantes para la pólvora B, y que formaba parte de una Empresa particular, dedicada á esa industria, comandada por capitales alemanes.

En el ministerio de la Guerra se ha abierto una información contradictoria entre los señores Maissin y Louppe acerca de esta cuestión, en la que habrán de explicarse los dos ante una Comisión técnica. El asunto después de la nueva catástrofe del Liberté, está siendo motivo de gran ansiedad. Por de pronto, el doctor de Marina, M. Delcassé, ha disputado según dice Le Temps, el desembarque de todas las pólvoras de lotes de los que estallaron en aquel acorazado. Las informaciones de la Prensa francesa son extensas acerca de este particular, por más que la averiguación se lleva en secreto.

Hemos de recordar que, al referir las opiniones de técnicos con motivo de la voladura del «Liberté», decíamos en uno de nuestros artículos antes citados, que el contraalmirante Hautefeuill señalaba la circunstancia de que los casos de explosión se venían repitiendo con inusitada frecuencia desde 1903, en que el suministro de pólvoras se empezó á hacer por subasta pública; y argüíamos en consecuencia, que, cual en España sucede, esa fabricación debe efectuarse en fábricas nacionales militares.

También la opinión del almirante Jaureguiberry se inclinaba á ese sistema.

Pues bien; hoy podemos agregar, en apoyo de esa tendencia, que entre las medidas propuestas para remediar en lo sucesivo los defectos que en Francia se están apreciando en la fabricación de pólvoras de guerra, figura la militarización del personal de Ingenieros de pólvoras. Tal parece ser el pensamiento del departamento de Guerra de aquella nación.

SEVERO GOMEZ NUNEZ

Publicaciones de actualidad

ELECCIONES MUNICIPALES
Nueva edición de la Ley Electoral vigente con las disposiciones posteriores. Un tomo de 372 páginas, en tela, 1,50. Biblioteca de Derecho vigente. — S. CALLEJA, EDITOR.

PROYECTOS DE MONUMENTO

El de las Cortes de Cádiz

En uno de los patios del ministerio de Instrucción pública están expuestos los proyectos presentados para elegir el que haya de servir de base á la erección de un monumento conmemorativo de las Cortes de Cádiz.

Se han presentado diez y seis proyectos. Los citaré por el orden en que hice mis anotaciones cuando visité la Exposición.

I. Del escultor D. J. Capuz y del arquitecto D. T. Anasagasti, remitido desde Roma.

II. Del escultor D. José Pérez Sejo y del arquitecto D. Plácido Francés.

III. De los escultores D. Pedro Estany y D. Miguel Angel Trilles y del arquitecto don Benito G. del Valle.

IV. Del escultor D. Lorenzo Coullaut Valera y de los arquitectos D. Rafael Martínez Zapatero y D. Rafael Sánchez Echevarría.

V. Del escultor D. Manuel Marín y del arquitecto D. Pablo Aranda.

VI. Del escultor D. Antonio Castillo Lastonci y del arquitecto D. Manuel Pérez González.

VII. Del escultor D. A. Carretero y del arquitecto D. L. Ferrero.

VIII. Del escultor D. A. Marinas y de los arquitectos D. M. L. Otero y D. J. Yarnoz.

IX. Del Sr. Borrell (no pude descifrar la firma de su colaborador, puesta en uno de los extremos del boceto).

X. Del escultor Sr. García y del arquitecto D. A. Palacios.

XI. Del escultor D. Manuel Garmelo y del arquitecto D. Gabriel Abreu.

XII. Del escultor D. José Campeny y del arquitecto D. Antonio Vila Palmés.

XIII. De los escultores D. M. Fuxa y D. A. Parera y del arquitecto D. M. Vega.

XIV. De los escultores D. Miguel y don Luciano Osé y del arquitecto D. Ramón Frexe.

XV. Otro de los mismos señores que firman el anterior.

XVI. De D. Enrique Marín.

La importancia histórica del hecho que el monumento proyectado ha de conmemorar es tan grande, que realmente resulta de una dificultad casi insuperable interpretar y darle una expresión sintética verdaderamente monumental.

En mi modesta opinión, ninguno de los proyectos presentados, ni aun los de Marinas y Garmelo—que indudablemente son los mejores—responden á aquella importancia, en su más elevado concepto y en su complejidad.

Hay en varios de los proyectos expuestos detalles que simbolizan la verdadera significación del monumento, el de la función parlamentaria y legislativa no interrumpida, á pesar de la casi total ocupación del territorio por las fuerzas invasoras, de la presencia de éstas en las puertas mismas de Cádiz y aun del constante bombardeo de la plaza por los cañones franceses.

Pero no llega en ninguno de dichos proyectos esta idea fundamental á constituir el nervio, la totalidad armónica del momento, su esencia. Y en esto es en lo que yo creo que está el error de los artistas concurrentes.

De aquella función permanente del Poder legislativo, que no se amilanó ante la pérdida de casi todo el mapa de España y que siguió dictando sabias disposiciones para el mejor gobierno de la Administración y de la Hacienda públicas—muchas de las cuales rigen aún y son modelo de prudencia y previsión—partió todo lo que los proyectos expuestos simbolizan: la libertad nacional, la futura redención de la patria y aun la expulsión de los invasores.

No quiere esto decir que los referidos proyectos no sean dignos de alabanza. Los hay notabilísimos, además de los ya citados especialmente; pero falta en todos ellos aquella representación gálgata de lo que yo entiendo que ha debido ser idea fundamental del monumento proyectado.

RAPHAEL SOLIS

Instituto Radioterápico de Madrid

Análogo á los de París y Londres.

Cáncer, lúpulo, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras varicosas, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan con el Radium en este Instituto, sin operación, dolores ni molestias. Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que la edad á que se debe empezar á contar el servicio de los contramaestres procedentes de la Escuela de Marinería es la de diez y seis años, ó desde la fecha en que ingresaron en dicha Escuela, si pasasen de esta edad.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo nacionalidad española á los súbditos ingleses D. Hugo Engerer y Speranza, don Terencio O'Neill de Tyrone y D. Pedro Smit y Fontana.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden declarando que el término medio del cambio de francos en el mes próximo pasado ha sido el de 9,07 por 100.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Congreso de los diputados.—Secretaría.—Convocatoria para proveer tres plazas de aspirantes á oficiales de Administración de tercera clase, auxiliares de la de terceros de la Secretaría de este Cuerpo colegislador.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este

Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando á D. Laureano Fallado Villarroya, vecino de Teruel, para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Anulando el resguardo de depósitos número 223.483 de entrada y 80.089 de registro.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Circular dictando reglas para la renovación bienal de las Juntas provinciales de Beneficencia y disponiendo queden constituidas las nuevas Juntas en 1.º de enero de 1912.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que dentro de los plazos legales se han presentado los aspirantes á las oposiciones á las cátedras de Terapéutica, vacantes en las Universidades Central y de Zaragoza; á la de Farmacia práctica y Legislación aplicable á la Farmacia, vacante en la Universidad de Barcelona; á la de Elementos de cálculo infinitesimal, vacante en la Universidad de Sevilla; á la de Enfermedades de la infancia, vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla, y á la de Técnica micrográfica é Histología vegetal y animal, vacante en la Universidad de Barcelona.

NUEVO PERIODICO

«Mundo Gráfico»

Ha aparecido el primer número del semanario «Mundo Gráfico», cuya venida al estadio de la Prensa había despertado gran expectación, por ser el final de la cuestión periodística debatida estos días entre antiguos y nuevos elementos de «Nuevo Mundo».

Maestros en el arte de saber hacer periódicos, los que han lanzado á la calle «Mundo Gráfico» tenían descontento el éxito, y la opinión del público imparcial y sereno ha concedido al primer número del nuevo periódico una acogida franca, entusiasta y efusiva que les permite augurar vida próspera y brillante.

Miles de ejemplares han pasado rápidamente desde las manos de los vendedores á las del público, en pocas horas, revelándose así el acierto que ha presidido en su trabajo á los que han hecho «Mundo Gráfico», ampliamente compensado, en este caso, por el favor del público.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

RUIZ DE VELASCO

ESPARTEROS, 5.

Casa especial en ropa blanca de lujo. Catálogos especiales para equipos y canastillas. Exposición de blusas y batas, modelos gran novedad, precios excepcionales. Mantas y edredones.

Almacén de géneros de punto.

Asociación española para el progreso de las ciencias

Se ha publicado el cuaderno que contiene las comunicaciones y memorias leídas en la Sección de Ingeniería del Congreso de Valencia.

El índice del cuaderno á que nos referimos es el siguiente:

Estudio científico del seguro agrícola, por D. Felipe Caramanzana; Fórmula general del momento de inercia, por D. José Blanco Baudebrande; Los buques rápidos, por D. Victor María Concas; Las mezclas gaseosas detonantes consideradas como explosivos, por don Carlos Barutell Power; Explotación de ferrocarriles secundarios, por D. Antonio López Franco; Empleo del morrillo en las construcciones, por D. Manuel Diz Bercedoniz; Ruedas elásticas metálicas, por D. Jorge Font y Ruiz Matas; La prensa Solbrig, por don R. Vilar Fiol; Nueva industria química, por D. Antonio Mora; Aparato para determinación del amoníaco, por D. Antonio Mora; Estudio de algunos aceros especiales, por don Domingo Mendizábal; Cálculo de los muros de acompañamiento en los puentes, por don Luis Oliveros; Aparatos para producir automáticamente las señales en los ferrocarriles, por los Sres. D. José Díaz Guerra y don J. Jiménez; Conservación de maderas, por D. Domingo Mendizábal; Reforma de la enseñanza de los ingenieros, por D. Fernando García Arenal, y la Creación de museos comerciales y anteproyecto de una escuela técnico-industrial, por D. Ernesto Winter.

Ilustran este tomo 25 láminas y un gran número de figuras intercaladas en el texto.

Dentro de pocos días se repartirá el cuaderno de memorias de la Sección de Ciencias Naturales del Congreso de Valencia, y antes de fin de año habrán también visto la luz pública el tomo de Matemáticas del Congreso de Granada y un interesante estudio monográfico de las Diatomeas de España, que presentó en el Congreso de Zaragoza el profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas D. Florentino Azpéitia.

Banquete á González Parrado

Los numerosos amigos del ilustre general González Parrado piensan festejar su nombramiento de senador vitalicio en la vacante del general López Domínguez.

A este fin, el sábado 4 de noviembre, y á las ocho y media de la noche, se celebrará con un banquete en el restaurant Tournié dicho nombramiento.

Dados los numerosos amigos con que cuenta el jefe del Estado Mayor Central, el banquete promete verse muy concurrido.

Las tarjetas, al precio de 25 pesetas, se adquieren en el Casino de Madrid, en la Gran Peña, en la librería de Fe y en el restaurant Tournié hasta el viernes por la noche.

LA FIESTA DE LOS SANTOS

En el Este.

La concurrencia que visitó ayer el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena ha sido mayor que en años anteriores, contribuyendo á ello en primer término el día tan espléndido.

Desde las primeras horas de la mañana las Ventas del Espíritu Santo y la carretera de Vicalvaro se vieron muy concurridas. Millares de personas circulaban por aquella, llevando flores, coronas, cirios, farolillos y demás adornos que en este día se acostumbra á colocar en panteones, sarcófagos y demás clases de sepulturas.

En las primeras horas de la tarde el cementerio ofrece aspecto pintoresco. Apenas se ve una sepultura en la cual no haya flores y junto á aquellas diversas personas. Los panteones de las personas pudientes lucen sus mejores galas. En varios se han celebrado misas y en todos se veía á la puerta los servidores de los dueños custodiando aquéllos.

Algunos sacerdotes, revestidos, recorren el cementerio, entonando responsos junto á las sepulturas cuando lo solicitan los deudos de los fallecidos.

Como el día ha sido algo caluroso, centenares de hombres, mujeres y chicos recorren el recinto ofreciendo agua y aguardiente.

Los visitantes de este cementerio han utilizado, como en años anteriores, toda clase de vehículos, desde el modesto carro tirado por un borriquito, hasta el valioso automóvil.

Guardias de Orden público y municipales eran los encargados de mantener el orden en la carretera y en las cercanías del cementerio, impidiendo la aglomeración de carruajes; esto no impidió que se registrasen algunos atropellos, aunque sin consecuencias lamentables.

En las cercanías del cementerio se instalaron multitud de puestos, en los cuales se expendían artículos de comer y beber.

En las Sacramentales.

También ha sido numerosa la concurrencia en las Sacramentales. Sepulturas de hombres célebres y personas de significación lucían espléndidas iluminaciones y artísticos adornos.

También en las cercanías de aquellas habla puestos de comer y beber, para mitigar las penas.

Epitafios célebres.

El de Franklin, compuesto por él mismo, se halla concebido en estos términos:

«Aquí yace entregado á los gusanos el cadáver de Benjamin Franklin, impresor, como las cubiertas de un libro viejo cuyas páginas han sido arrancadas y borrados sus títulos y adornos. Mas no por eso se perderá la obra, porque volverá á darse á luz, como el cefalópodo, en una nueva y mejor edición, revisada y corregida por el autor.»

El de Robespierre, escrito hace pocos años, dice así:

«Transeunte, no llores mi muerte; si yo viviese, tú no existirías.»

En el género cómico hay también algunos epitafios notables; entre los que merecen especial mención los siguientes:

«Aquí yace el señor R., muerto á la edad de ochenta y cuatro años. Desde el día de su fallecimiento, el cielo cuenta con un ángel más.»

«La señorita M. era un ángel de la tierra. ¡Figúrense ustedes lo que será ahora en el cielo!»

«El niño B., que yace bajo esta losa, falleció á la edad de dos años y tres meses. ¡Su existencia ha sido una vida de abnegación y sacrificio!»

En el cementerio de Barcelona existe el epitafio que copiamos á continuación. Está escrito en verso catalán, y lo traducimos para solaz de nuestros lectores:

«Me llamó José Verneda. Sin dolencias ni males de ninguna especie, viví robusto y alegre por espacio de sesenta y nueve años. Cierta día caí enfermo, y fué á visitarme un médico, cuyo nombre no quiero citar. Me recetó un vomitivo; le dije que no quería tomarlo; me replicó que me curaría; lo tomé, al fin, y dejé de existir al día siguiente.»

Incendio en el panteón de Canalejas.

Cuando mayor era la animación ayer mañana en la Sacramental de San Isidro, cerca de las doce se declaró un violento incendio en el panteón que posee la familia del Sr. Canalejas.

El conserje del cementerio, los guardas del mismo, los guardias de Seguridad é infinidad de curiosos se precipitaron al lugar donde se había declarado el fuego. Este era el panteón de D. José Canalejas y Casas, padre del Presidente del Consejo, y lugar donde se hallan enterrados aquel señor y D. Luis Canalejas.

Junto al panteón y presa de gran ansiedad se encontraba la viuda de D. Luis Canalejas, que intentaba penetrar en el recinto incendiado á toda costa.

Por falta de agua no pudo ser extinguido el fuego con la rapidez necesaria.

A la una de la tarde, próximamente, fué cediendo el fuego, y entonces pudo ser localizado con unos cuantos cubos de agua.

El altar, los candelabros, las alfombras y la cristalería, de gran mérito artístico, han sido pasto de las llamas.

Parece ser que ayer mañana, dos criados y una doncella fueron al cementerio con objeto de encender los cirios y colocar coronas y flores.

Los criados, después de desempeñado su cometido, fueron á recorrer las demás instalaciones fúnebres. Durante su ausencia, sin duda una chispa, desprendida de los velones, prendió en una corona de flores artificiales, y con el viento reinante, el fuego se comunicó á unas colgaduras.

El suceso produjo gran alarma en el público congregado en la Sacramental de San Isidro.

Real Congregación del Ave María

Desde 1.º de enero de este año hasta fin de octubre último lleva socorridos esta caritativa institución en sus comedores, Atocha, número 14, á 5.392 pobres, y en el presente noviembre, en que celebra el tercer centenario de su fundación, socorrerá igualmente á 1.000 pobres con abundantes comidas, que costean la inagotable caridad de SS. MM. y AA. RR., el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá y señores congregantes bienhechores.

El día 3, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña María Pierrad de Muñigo en sufragio de su señor padre; el 4, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la excelentísima señora doña Josefa Jiménez en sufragio de su señor padre; el 5, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Enriqueta Ponchón por el eterno descanso de su señora madre; el 9, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Josefa de las Bárcenas, viuda de Matachana, en sufragio de sus queridos difuntos; el 10, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeadas por doña Isabel Figueroa de Leyún en acción de gracias; el 11, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres, costeadas por la excelentísima señora marquesa de Squilache en memoria de su esposo D. Martín; el 12, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 72 hombres pobres, que costean los excelentísimos señores condes de Cerrajería por sus amados difuntos; día 13, principia la novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costean las señoras González Montes en memoria de sus queridos padres; todas las tardes la novena en Santa Cruz; día 14, á las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 hombres pobres, que costea la excelentísima señora marquesa de Valdelomas en memoria y sufragio de sus amados difuntos; día 15, á las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costea la señora doña Josefina Benete de Torral por el eterno descanso de seres queridos; día 16, á las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 hombres pobres, que costean Sus Altezas Reales los Infantes doña María Teresa y D. Fernando en memoria y sufragio de sus queridos difuntos; día 17, á las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costea S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel, en memoria y sufragio de sus amados difuntos; día 18, á las once, misa, rosario y novena al beato Simón de Rojas, y á las doce, comida á 72 hombres pobres, que costean SS. AA. RR. los serenísimos señores Infantes doña Luisa y don Carlos en sufragio de sus queridos difuntos; día 19, á las once, misa, rosario y novena al Beato Simón, y á las doce, comida á 72 mujeres pobres, que costea el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá en memoria y sufragio de sus amados difuntos; el 20, á las once, misa, rosario y novena al Beato Simón, y á las doce, comida á 72 hombres pobres, que costea S. M. la Reina doña María Cristina en memoria y sufragio de seres queridos; el día 21 tendrá lugar la solemnidad en Santa Cruz; á las ocho de la mañana, misa de comunión general; á las diez y media, misa solemne con sermón á cargo del elocuente orador sagrado M. I. Sr. D. J. Juliá, y terminada, comida en el comedor de la Real Congregación (Atocha, 14), á 72 mujeres pobres, que costean la magnanimidad de SS. MM. el Rey D. Alfonso y doña Victoria Eugenia por el eterno descanso de sus amados difuntos; el día 24, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres que costean SS. AA. RR. los Srmos. Sres. Infantes doña María Teresa y D. Fernando en memoria y sufragio de su augusto padre D. Alfon-

so XII; el 25, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 hombres pobres que costean los mismos regios señores, por igual intención; y el 29, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á 40 mujeres pobres que costea la señora viuda de Castro por su señor esposo.

DE LA FARANDULA

Una grita, una carta y varios comentarios

Anteanoche se estrenó en Price, desgraciadamente, una opereta titulada *Juego de amor*. Nuestro crítico de teatros *Caramanchel*, de cuya autoridad no hemos de hablar nosotros, dijo ayer de la fracasada obra, en uso de un derecho perfectísimo, lo que tuvo por conveniente.

Los Sres. D. Rafael Calleja, D. Antonio Estremera y D. Luis Candela, arregladores, adaptadores ó lo que sean de la obra gritada, han tenido por conveniente dirigirse esta madrugada—cuando *Caramanchel* no se encuentra entre nosotros—una carta que vamos á reproducir á título de cosa curiosa.

Y dice:
Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección correspondiente al día de ayer, el distinguido crítico que firma con el pseudónimo de *Caramanchel*, después de hacer la reseña del estreno en Price de la opereta *Juego de amor*, da á entender, atribuyendo el supuesto á un diálogo oído á dos jovencitas, que la obra estrenada es original nuestra, y como tal suposición la consideramos ofensiva para nuestra seriedad y buen nombre, nos apresuramos á protestar de ella, por nosotros mismos y por el respeto que el público nos merece, y afirmamos que la obra *Juego de amor*, de la que únicamente somos adaptadores, es original, la letra, de los señores Osterreicher y Lindan, y la música, del maestro Engländer, teniendo á su disposición la partitura y el libro de la misma, titulada en alemán *Vieliebchen*.

Rogamos á usted encarecidamente dé cabida en las columnas de su acreditado periódico á la presente rectificación, por cuyo favor le quedan muy agradecidos sus afectísimos seguros servidores q. l. b. l. m.—*Rafael Calleja.—Antonio Estremera.—Luis Candela.*

2-XI-911.
Los comentarios que de momento nos ocurren (sin perjuicio de los que *Caramanchel* haga, si lo considera oportuno, en su correspondiente sección) son éstos:

Que lamentamos que los Sres. Calleja, Estremera y Candela hayan sido objeto de una grita por traducir, adaptar, arreglar ó desarreglar una obra extranjera, empleando en ese menester un tiempo que habrían podido destinar á la creación de una obra propia, que el público hubiese aplaudido si la obra lo merecía.

Que el inmoderado afán de que dan pruebas nuestros autores cómicos y maestros compositores entrando á saco en cuantas operetas alemanas ó austriacas se ponen al alcance de cualquier mano, tiene esa quiebra: la de la grita, muy al alcance del público cuando el público puede gritar con fundamento.

Y que los Sres. Calleja, Estremera y Candela, sin duda impresionados por lo ocurrido anteanoche, no han debido mostrar tanto empeño en cargar exclusivamente el mal éxito á la cuenta de los verdaderos autores de una obra en que ellos han puesto también sus manos, para bien ó para mal.

¿Qué autor está libre de un fracaso? ¿Será éste el primero que han sufrido los señores Calleja, Estremera y Candela? ¿Será el último?

Deseamos que lo sea, porque así les aplaudiremos siempre y no habrá lugar á enojos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ESTUDIOS ESTETICOS

La sugestión y el Arte

Dice el gran Spencer en su admirable obra *Hechos y explicaciones*:

«La manía educativa, cuyo lema es luces, saber, instrucción, tiende á fortificar por todos los medios posibles la identificación del alma con el entendimiento, y, en su consecuencia, influye en la idea que se tiene de varias actividades y productos mentales. Por lo tanto, desnaturaliza el concepto y vicia el fin del Arte, haciendo emprender todas las obras como dependientes de la imaginación creadora. En la esfera del Arte, como en otras muchas, hay menoscabo del elemento moral y sobrestima del intelectual.»

Con arreglo á este criterio se subordina la educación á la instrucción, y así ocurre que en el drama y en las demás representaciones escénicas de la vida se atiende en primer término al valor moral, á la intensidad imaginativa, como si la producción del placer estético fuera cosa secundaria. En la poesía y en las otras manifestaciones de Arte, se cultiva la imaginación con perjuicio del sentimiento, y la obra del artista no se considera de valor moral por la emoción superior que produce, sino por las ideas que evoca en el sujeto. La importancia de cualquier producción estética se mide por la instrucción que pueda recibir de ella el agente, lector ó espectador, mas nunca por las emociones agradables que deleitan, perfeccionando el organismo humano; siempre se procura la utilidad material por la instrucción y se hace derivar de ésta la moral, fin ajeno al verdadero Arte.

Se confunde el sentimiento con la totalidad del alma, dirigiendo á aquél las expresiones de belleza que pertenecen á ésta.

La teoría de Wágner se apoya en la hipótesis de que la música tiene por fin la enseñanza, y el gran músico alemán, apoderándose de ciertas concepciones de la vida, consideraba sus obras como medio de propagarlas. En los críticos parece predominar esta tendencia cuando aplauden una obra por su carácter científico ó por sus dificultades técnicas y no por las emociones sublimes que despierta. En la música, como en todas las demás manifestaciones estéticas, el intelecto es el ministro, las emociones son el soberano (Spencer).

Este criterio erróneo deriva de la equivocación capital que prevalece acerca de la constitución del alma.

La inteligencia no toma parte en el fenómeno artístico sino en tanto se necesita cultivar la percepción como medio de experimentar los sentimientos que el autor se propone transmitir, y aun en este terreno debe evitarse que influya desmedidamente. Es indudable que la tendencia á analizar entibia las emociones sentimentales. A medida que el que escucha ó percibe se convierte en sujeto activo, pierde el estado de conciencia necesario para la receptividad pasiva.

Teniendo la conciencia una capacidad limitada en cada instante, resulta que no puede ocuparse parte de su área en una forma, sin que decrezca la parte de la otra área al ser ocupada por otra distinta. El antagonismo entre la percepción intelectual y la satisfacción emocional es, esencialmente, el mismo que existe en la raíz de nuestra estructura mental entre la sensación y la percepción, el cual se manifiesta en el contenido entero de nuestra alma, produciendo conflictos de pensamientos con sentimientos, como los que acompañan á los juicios críticos de la música y todas las expresiones de arte. («Hechos y explicaciones», pág. 55.)

Como se desprende de lo dicho, el arte desaparece á medida que degenera la especie humana; se precisa perfección, conciencia, y los órganos destruidos no pueden ser suplidos por el intelecto. En realidad, lo que llamamos arte no es sino una ampliación de cualquier secta, y de este modo se crea un arte intelectual de inquietud, de excitación, que agita los espíritus y aumenta la acritud de la lucha social.

Lo que hoy sucede con un Wágner mañana sucederá con un Kropotkin que sepa llevar sus ideales á la escena. El mismo Wágner es un anarquista en embrión. Mientras glosaba la mitología escandinava, su obra fué grande; pero su inspiración era pequeña, le faltaba creación y cayó en el sectarismo, del cual es difícil salir, porque se piensa y no se siente. La humanidad se hace apta para la sugestión, no existe más que cerebro del que brota la intelectualidad como símbolo del decadentismo. La lucha sostenida por Nietzsche contra Wágner en *El caso Wágner* encierra en sí todo el problema humano, el cual no puede resolver un Carlos Marx ni otros sectarios por el estilo.

Nietzsche y Spencer son los dos únicos baluartes que detienen á la Humanidad en el rompimiento del decadentismo. El artista moderno, en general, carece de facultad creadora, posee sólo instrucción para exponer hechos históricos, bloquea el cementerio en pintura, en poesía el ideal sin sentimiento y en música la nota que expresa la idea y no la suprema armonía.

ANTONIO SANCHO

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, á la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, á la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó á la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá á la casa á recoger el objeto.

CASA DE LA VILLA

Una Memoria de Dicenta.

Hemos recibido impresa la Memoria que presentó Joaquín Dicenta en la penúltima sesión municipal sobre construcción de edificios escolares, que fué tomada en consideración por unanimidad y con carácter urgente.

Es el trabajo del famoso escritor, aparte su gran mérito literario, una labor seria y documentada. En ella se prueba con datos y con números que basta dedicar la suma de pesetas 361.000 anuales, que para alquiler de casas-escuelas paga hoy el Municipio, al pago de los edificios escolares en proyecto, para que éstos, construidos con arreglo á los últimos modelos pedagógicos, en número de 37, den cabida, á más de los que hoy reciben instrucción, á los 28.000 analfabetos que hoy desdoran con su ignorancia y con su abandono la cultura de nuestra villa y corte.

A 4.430.000 pesetas, según los cálculos de Dicenta, ascendería el coste de los nuevos locales, y, según ellos, esta deuda puede quedar amortizada, sin necesidad de empréstitos ni de gastos extraordinarios, en el espacio breve de diez y ocho años.

Loables son la labor y los propósitos de Joaquín Dicenta. Seguro es que alcalde y concejales le prestarán su decidido apoyo, para que lo que hoy es en la Memoria esperanza sea pronto realidad.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El próximo viernes, tercero de moda de la temporada, se verificará la *reprise* de la comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *El patio*.

Están muy adelantados los ensayos de la comedia nueva en dos actos, original de Jacinto Benavente, titulada *La losa de los sueños*, cuyo estreno se celebrará en los primeros días de la semana próxima.

Martín.—El próximo viernes día 3, en la sección de las diez, se verificará el estreno de la zarzuela cómica, letra de D. Carlos Dotesio, música de los maestros Torregrosa y Alonso, titulada *Armas al hombro!*, con decorado nuevo de Gayo, sastrería de Serrano y atrezzo de Ribalta.

Príncipe Alfonso.—Con extraordinario éxito ha sido estrenada en este elegante salón la notable película histórica *El rescate del Rey Juan*.

El jueves, á las cuatro y media, gran *matinée* infantil, con rifa de preciosos juguetes y obsequios á los niños que no obtengan premio.

En breve se estrenarán interesantes cintas cinematográficas de gran atracción y novedad.

Chantecler.—Merced á un contrato celebrado, el lindo salón cinematográfico de la plaza del Carmen ha adquirido el derecho de estreno de la película denominada *Revista Pathé*, cuyas primicias se darán los lunes y martes de cada semana. Esta cinta muestra al público, no sólo todos los hechos más salientes ocurridos en el mundo durante la semana precedente, sino que también reproduce cuantas modas en trajes, peinados y sombreros para señoras aparezcan en Europa. Por todo ello, esta película será vista por Madrid entero, principalmente por las señoras, quienes por medio tan cómodo y entretenido estarán al corriente de las últimas modas.

El jueves, en sesión continua, se dará por primera vez la sensacional película de éxito mundial *Notre Dame de Paris*. Todos los días cambio de programa, el que se formará con las mayores atracciones.

Centros y Sociedades

Juventud liberal.—Hoy jueves, á las nueve y media de la noche, celebrará junta general extraordinaria, de segunda convocatoria, para acordar definitivamente la conducta de la Agrupación en las próximas elecciones y resolver asuntos de gran interés.

—En el Centro de Hijos de Madrid reina estos días extraordinaria animación con motivo de las próximas elecciones municipales.

Como nuestros lectores saben, por cada distrito presentan un candidato, y son muchas las esperanzas que se tienen de salir triunfantes en alguno de ellos.

Uno de los que más probabilidades de éxito tienen es el candidato por el Centro, el doctor M. Caldeiro, que á sus indiscutibles cualidades de probó y honrado, une la de poseer una grandísima popularidad en el distrito.

Tal como este asunto de las elecciones se va poniendo, nada de particular tendría que hubiera grandes sorpresas.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SUCESOS DEL DÍA

Ratero.

En la calle de Argumosa, el guardia 785, Ramos Casanova, detuvo al ratero Aureliano Sagual (a) el Niño, de diez y ocho años, que momentos antes había quitado el portamonedas á una señora en la calle del Duque de Alba.

El portamonedas sólo contenía unos céntimos y una papeleta del Monte de Piedad.

Dismemorado.

En la Puerta del Sol fué recogido por un guardia de Seguridad Julián Domínguez Alguero, el cual presentaba una herida en el frontal y que, según declaración suya, se la produjo casualmente; pero ignora dónde y cómo se la produjo.

Heridas casuales.

En el Arroyo Abroñal, el niño Guillermo Blay se cayó, produciéndose varias heridas de pronóstico grave.

Coruña.

Jefe línea Guardia Civil de Noya, en tele-

(96) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Reinó un silencio glacial; pero antes de que el banquero dijese una palabra, la puerta del gabinete se abrió bruscamente y penetró un joven, entregando á M. Delanoix una carta.

Una extrema agitación ó especie de terror se apoderó de todos, excepto de Jenny y del agente Dubois, que empezó á sonreír. Era Octavio, que, pálido y enfleaquecido, sosteniéndose apenas, acababa de entrar en el gabinete del banquero.

XXXIV

El americano Devonson.

En el momento en que Octavio acababa de caer bajo el cuchillo de Callex y sus cómplices, dos hombres se dirigían á pie á su domicilio. Si la noche hubiese sido menos oscura, seguramente hubieran visto antes el atentado y habrían podido llegar á tiempo para evitar el último golpe.

Pero sólo oyeron la exclamación de Octavio y entonces acudieron precipitadamente

mente y como no habían oído pedir auxilio, creyeron que se trataba de ladrones y no de otra cosa, encontrándose tendido en la calle el cuerpo inanimado de Octavio.

—Jacques, vamos—dijo el más alto de los extranjeros con marcado acento inglés.—Llevemos este herido á casa. Me parece que pierde mucha sangre.

El amo y el criado cogieron á Octavio y penetrando en la casa instalaron al herido en una habitación del piso bajo.

Octavio perdía, efectivamente, una gran cantidad de sangre, cuyo rastro hubiera podido seguirse muy fácilmente al día siguiente si el cielo, hasta aquel momento cargado de nubes, no se hubiese convertido en un diluvio que no cesó hasta por la mañana.

Devonson colocó al herido en una cama y empezó á desnudarle.

—¿Hay que ir á buscar un médico?—preguntó Jacques.

—No corre prisa—respondió Devonson.

—Sí, como supongo, no se trata más que de dos ó tres cuchilladas, tengo, como sabes, gran experiencia en ello y lo curaré tan bien como el más hábil doctor de todas las Facultades reunidas.

—La verdad es que hemos visto muchas y muy grandes en América—dijo Jacques bajando la cabeza.

Mientras que el amo desnudaba y acostaba al herido, el criado fué por agua fresca, vendas y paños de hilo, además de un botiquín portátil.

—Buen golpe—dijo Devonson señalando con el dedo la herida de la espalda.—Las otras dos son insignificantes.

—¡Bah!—dijo Jacques.—Yo estaba peor que eso, cuando me socorristeis y me curasteis.

—Seguramente—dijo Devonson sonriendo.

—Y vos mismo, señor, á juzgar por las innumerables cicatrices que cubren vuestro cuerpo y por las que tenéis en la mejilla izquierda y en la frente, habéis debido ver la muerte bien de cerca.

—Sí, dos veces lo menos—contestó tristemente Devonson.

Durante este pequeño diálogo, el amo ponía sobre las heridas compresas de érnica y el criado preparaba vendas y cabestrillos. No era, por lo que se veía, la primera vez que tenían un herido entre manos.

Al cabo de una hora se había contenido la hemorragia y terminado la cura. El artista no había recobrado aun el conocimiento, pero tenía el cuerpo caliente.

—Va á volver en sí—dijo Devonson.—Ahora veremos quién es este joven.

A una señal de éste, Jacques registró los bolsillos, no encontrando más que un pañuelo con la marca O. S. y un portamonedas con tres luises y alguna plata menuda. Cartera no tenía, y en el bolsillo del chaleco estaba aún en el reloj y la cadena rota por fuera.

Los aseos habían empezado á despojar á su víctima cuando llegaron Devonson y Jacques.

—¿Hay que llamar al comisario?—preguntó el criado.

—Es inútil—contestó Devonson.—Al menos es necesario que el herido nos autorice á ello.

Octavio en aquel momento lanzó un doloroso gemitó y abrió los ojos, movió los labios sin articular sonido y cerró sus párpados.

El americano esplaba sus menores movimientos con viva curiosidad, examinándole á la vez atentamente.

—Un buen muchacho—murmuró con voz grave.—Era de talla suficiente para defenderse de esos miserables.

—A tener tiempo—observó Jacques.—¿Creeis que esa gente os lo avisa?.. Yo sé algo de eso.

—Y yo también—contestó Devonson con un nuevo suspiro.

—¿También os han querido asesinar á vos, señor?

—No te lo he dicho ya?

—Todavía no, señor.

—Pues bien—dijo el americano poniendo el índice en la frente.—¿Creeis que el asesino habla apuntado bien?

—Seguramente—dijo Jacques estremeciéndose involuntariamente.

—Sin el sombrero de duro fieltro que me cubría la cabeza, la bala me habría matado; pero se detuvo en la frente y no penetró en los sesos.

—¡Peste!—exclamó Jacques.—Fué una dicha para vos, señor.

—No tanto como crees—contestó el americano con amargura.

—¿Por qué?

—Porque hubiera sido mejor para mí haber muerto aquel día.

—¿Qué diass?—¿Habéis sido como yo despojado de todo lo que poseáis?—preguntó el criado.

—¡Ah! Si no fuera más que eso!—dijo Devonson entristecido.

—¿Qué decís? ¿Habéis sido como yo se ve que el señor no ha trabajado como yo durante quince años para reunir una pequeña fortuna y perderla de pronto.

—¿De modo que te crees con derecho á que se te compadezca?—preguntó el americano.

—Seguramente—contestó con viveza Jacques;—pero no me disgusta como á vos el no haber perdido la piel.

En este momento, Octavio abrió los ojos y se llevó la mano al pecho.

Devonson se levantó precipitadamente y levantó el cuerpo del herido, diciendo á Jacques:

—Anda á buscar todas las almohadas de la casa.

Este obedeció inmediatamente y puso las almohadas á la espalda del herido.

—¿Creeis que vuelva en sí?—preguntó Jacques.

—No sé; pero á esta edad se vuelve del infierno.

El criado preparó fuego, poniendo en él una marmita llena de agua; Devonson echó las hojas de unas hierbas.

Octavio recobraba insensiblemente el conocimiento, y parecía reanimarse. Al cabo de tres horas pudo hacer algún movimiento, sin conseguir hablar. Miraba á las paredes de una manera apagada y no parecía darse cuenta del estado en que se encontraba.

A las cinco de la mañana nada había cambiado, y á excepción de algunos ligeros movimientos, el artista no había dado señales de vida.

(Continuará.)

grama de esta tarde, desde Muro, me dice lo que sigue: Acabo de llegar a esta villa con fuerza, caboceta línea y encuentro orden tranquilidad. No ha ocurrido novedad desde la manifestación de ayer por abandonar puerto tarrafas, y creo, si no vuelven, asegurado orden.»

Cádiz, 1. Huelga Jerez continúa en el mismo estado, esperando no transicienda a olivateros. Esta madrugada, grupo de huelguistas levantó veintinueve obreros que dormían en cortijo Banaco, intentando hacerles abandonar. Avisada guardia rural próxima detuvo a seis, que ingresaron en la cárcel. No hay más novedad.

Cafidas. En su domicilio, Encuendado, núm. 3, sufrió una caída, al saltar un mostrador, Fernando Vázquez, fracturándose la tibia derecha. La lesión fué calificada de pronóstico grave en la Casa de Socorro de la Inclusa. —Francisco García Ponce cayó casualmente en la escalera de la calle de López de Hoyos, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista pasó al Hospital de la Princesa. —Félix Cifuentes sufrió una caída casual en su domicilio, San Andrés, núm. 23. Pasó al Hospital de la Princesa después de curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Obrero herido. En la casa núm. 14 de la calle de Toledo se hallaba trabajando el obrero Antonio Santos Bayón. Al intentar pasar de un tejado a otro cayó al patio, causándose varias heridas de pronóstico grave que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro.

Robo de un gabán. En el teatro de Apolo le robaron un magnífico gabán de invierno al estudiante Enrique Bautista.

Muerte repentina. En la plaza de Lavapiés murió repentinamente una joven que vestía modestamente y llevaba abrigo negro. La joven cayó de repente al suelo, y cuan-

do varios transeúntes acudieron a prestarla auxilio, era cadáver. Alrededor del cuerpo de la desgraciada joven se aglomeró numeroso público. El Juzgado de guardia se constituyó a las cinco de la tarde en el lugar del suceso. En la Casa de Socorro del distrito, el médico de guardia certificó que la joven no presentaba lesión ninguna. Hasta ahora no ha sido identificada.

NOTICIAS GENERALES

Representando al Colegio de Procuradores de Zaragoza ha venido a Madrid D. Julio López Ferrer para informar en el asunto de los aranceles.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Por un error, ateniéndonos a los datos del Ayuntamiento, se ha dicho que había fallecido D. Vicente Cubells, cuando la muerta es su esposa doña Manuela Torres Arenre de Cubells.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorro del Barrio de Salamanca durante el mes de octubre último: Consulta pública, 756. Consulta pública de niños, 119. A domicilio y en el Gabinete, 127. Casos judiciales, 27. Vacunados, 22. Total, 1.051.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. Recomendamos a las personas caritativas a una familia en la mayor miseria, que está desahuciada del cuarto que habita en la calle del General Ricardos, 39, principal núm. 2.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. El vicecónsul de la República Argentina avisa a los argentinos residentes en Madrid y a los que se hallen de paso en esta capital que, según lo prescrito en el art. 2.º de la ley de Enrolamiento sancionada por el honorable Congreso de la República Argentina y promulgada por S. E. el Presidente de la nación argentina, todos los ciudadanos argentinos residentes en el Extranjero y mayores de diez y ocho años tienen el deber de enrolarse

ante los funcionarios consulares argentinos, proveyéndose de las libretas de enrolamiento, que son a la vez documentos de identidad y electoral, apreciando a los que no lo hicieron en los plazos señalados por la ley, que incurrirán en las penalidades establecidas.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Soledad, Desengaño, 10. Serv. fúnebres. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

EL GENERAL RÍOS

A última hora de la tarde de ayer el caballero general se encontraba en estado desahogado. Los médicos desconfían de salvarle. Mucho celebraremos que los temores de la ciencia no se vean confirmados. En las primeras horas de la madrugada, el enfermo experimentó un pequeño alivio.

ULTIMA HORA

Herida mortal.—La lotería. BILBAO. (Miércoles, noche.) En una taberna de la calle de las Cortes estaban Daniel Dabín, de oficio lechero, y varios jóvenes, que jugaban al billar romano. Los jóvenes comenzaron a cantar coplas molestas para el lechero. Daniel increpó al dueño del establecimiento, y ambos se desafiaron. Se interpuso el dependiente, Basilio Segura, de veintinueve años, intentando calmar a los contendientes. Daniel pegó a Basilio un estacazo, hiriéndole en la cabeza. El dependiente, al verse herido, acometió al agresor, según se cree con la barra de hierro de la puerta. Resultó Daniel con una herida gravísima en el parietal, que dejaba al descubierto la masa encefálica. Cuando se acudió a socorrer a Daniel Dabín, estaba moribundo. —Se sabe que el premio mayor de la Lo-

tería que ha sido vendido en Bilbao, está repartido. Posee un décimo el guardaaguas del ferrocarril de Las Arenas llamado Francisco Villagrán. Otros tres décimos fueron adquiridos por un tabernero de Barrecalle. Se ignora quiénes tienen los seis restantes décimos, que fueron vendidos sueltos.

El día en Córdoba. CORDOBA. (Miércoles, noche.) Ha sido el día de hoy espléndido. Al cementerio ha ido gran concurrencia. A beneficio de los repatriados. El domingo próximo se celebrará una novillada a beneficio de los soldados procedentes de Melilla que se encuentran en el Hospital militar. Presidirán bellas y muy distinguidas señoritas. Estoquearán los novillos Alberto Pino y Rafael Vidaurreta. Un banquete. Se ha celebrado el banquete organizado en honor del conocido escultor Mateo Inurria, director de esta Escuela de Artes Industriales, con motivo de su ascenso y traslado a la de Madrid. El número de comensales era grande. Detención. Ha sido capturado un sujeto que dirigió un anónimo a un vecino de Los Blázquez, pidiéndole tres mil reales bajo amenaza de muerte. El crimen de un borracho. GIJON. (Jueves, madrugada.) Un aldeano borracho se revolvió contra un sereno que trataba de detenerlo porque promovía escándalo. El borracho apuñaló al sereno, que fué conducido al hospital en gravísimo estado.

La bomba del aviador.—Diferencias entre turcos y árabes. ROMA. (Jueves, madrugada.) Comunican desde Trípoli a un periódico de esta capital

que la bomba lanzada por el aviador italiano sobre el campamento turco produjo indescribible confusión. Los soldados huyeron en todas direcciones y los rebaños de ganados se dispersaron. —Tienen confidencias los italianos de que han surgido diferencias entre turcos y árabes. Los árabes se quejan de que en los combates se les coloque siempre en primera fila. No hubo atentado. ROMA. Se ha desmentido el atentado anarquista contra el expreso Milán-Roma.

AVISOS UTILES

DIABETES EL VINO DE PESQUERA... Impide los accidentes diabéticos: gangrena, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.) Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BANCO DE ESPAÑA Obligaciones del Tesoro al 3 por 100. Desde el día 2 de noviembre próximo, podrán presentarse en la sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco y en las de sus sucursales los cupones del vencimiento de 15 del mismo mes, de las Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión de 15 de agosto de 1911, para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público. Madrid, 31 de octubre de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor. 7.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO con Valerolina Menres, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pias. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Mart n.—Sevilla, «El Globo», Laraña, 4.—Barc.º, Andreu, Uriach y Rivas.

EL SEÑOR DON LUIS ANER Y CANTOLLA EX DIPUTADO PROVINCIAL DE MADRID Y DR. EN FARMACIA HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE NOVIEMBRE DE 1911 Su desconsolada hermana doña Leonor Roberti y Cantolla y demás familia, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 2 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de León, 10, al cementerio civil del Este. El duelo se despida en las afueras. No se reparten esquelas

RUBIO-Conceptión Jerónima, 3.

ATENCION Alfombras y Tapices. Se compra toda clase de alfombras, oro, plata, platino y gualtes, a precios como ninguno. Otra: Ana, Cádiz, 4. Clas. nombres desde 10 pta. S.º de 200.5. Barroco, 45 p.

La Central Anunciadora Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA. PROPIETARIO: Sebastián Boreguero Sacristán FUENCARRAL, 30, 1.º MADRID

AVISO DINERO. La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gualtes y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. Casa rentando 6 por 100 libras, agua en propiedad del canal, sitio céntrico; se vende en 150.000 pesetas. Notaría del Sr. Menéndez Parra, plaza de Santa Cruz, n.º 2, informará. Placeres buenos, a quiler baratísimo. Silva, 34.

SOMBREROS DE SEÑORA. Gran exposición y venta. Precios módicos. Marqués Valdegilesias, 4 (Antes Torres). Mañana, jueves gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldos de Calzados, Hortaleza, 70 y 72

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Guano, Luchana, Elorrieta y Gurrutubay), OVIEDO (La Banjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁCERES (Aldea-More), LISBOA (Trataderia). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS. Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de nubes. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Nitrato de sosa. Glicerinas. Acido nítrico. Sales de potasa. ARONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pidase a la Sociedad la Guía práctica para sacar las máximas de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Les pedimos que se dirijan a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GENCO.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales de Paris. Dipósito: 47, Rue Cadet, PARIS.

AVISO. A la muy numerosa clientela que me honra con sus encargos, hago saber: Que a partir del día 1.º de noviembre, esta Casa rebaja el precio de sus vinos en una peseta, reduciendo desde dicha fecha al precio de cuatro pesetas los 10 litros. NOTA. Esta Casa, que no tiene inconvenientes, antes al contrario, en que sus vinos sean analizados, lo comunica al público en general para su conocimiento y crédito de la misma. Servicio a domicilio. Despacho central: Amor de Dios, 6. Grandes botegas en Navacerrero.

Caña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

Guantes: Gran partida acabada de adquirir en Saldos, se está liquidando en los Almacenes de Isidoro García, Pta. del Sol 15, principales.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del febril amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, paludismo y ríbernes, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz enfermedades de la piel, como el gran sarna, eccemas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pediculi al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JACINTOS DE HOLANDA legítimos y demás cebollas de flor para plantar en segundis similitos seleccionados. Antigua casa Bayes y Salientes. Hortaleza, 27. Madrid. Catálogos ilustrados.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelinería Madrid PLAZA DE CASTELLAN, 8 PACHECO, 75 Teléfono 1048 Pa. de Villacañas.—Cantabria Teléfono 1293 PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para encañilado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELEFONO 2381

REPRESENTANTES. Importante casa exportadora de Vinos, Anisados y Licorosos, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También visitantes a la comisión.—Dirigirse a Hijos de Antonio Barco, 6.—Málaga.

FÁBRICA DE PARAGUAS M. V. LEZ, PUERTA DEL SOL 15, al lado de la calle de Alcalá CLASES RECOMENDADAS. Imitación seda..... 3,50 pias. Seda tramada..... 6,50 » Gloria orillada..... 3,50 » Seda pura inglesa..... 14,90 » Ferros y complementos, precios reducidos. Depósito especial de guantes, empuñadores, piedras, boquillas, ámbros, petacas y cartones de Ubrique.

250.000 RETALES DE TERCIPELOS. pateshes, acedras, crespones, mesalinas, gasas y mires de le se propias para trajes y blusas de teatro y baile, se liquidan a mitad de precio en los Almacenes de Isidoro García, Puerta del Sol, 15, principales.

BANCO DE ESPAÑA Próxima convocatoria: reparación de capital para el ingreso. Se admiten intereses Victoria, 10, 2.º de 9 a 1 y 6 a 10.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Fidejuse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. D. Ealdomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inianlas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nostra». D. L. Fidalax, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Obispaña, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles» Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ezequiel de Selgas y Alboerme Falleció el 3 de noviembre de 1909 R. I. P. Sus hermanos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

500.000 Retales de Lanas. Paños, Francias y otras mil clases de telas propias para trajes, abrigos, batas, matines, faldas, blusas, etc., se liquidan con un 60 por 100 de rebaja en los Almacenes de Isidoro García, Puerta del Sol, 15, pisos principales. Se trasladan estos grandes locales.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de noviembre para RIO JANIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 15. De Valencia, el 16. De Almería, el 17. De Málaga, el 18. De Cádiz, el 20.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases. ASISTENCIA MEDICA.

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Antonio González Careaga FALLECIÓ EL DIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1902 R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, aietos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las parroquias de Santa Bárbara y San Luis, Obispo, y en la iglesia de Santa María Magdalena, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su Emma., el Cardenal Arzobispo de Toledo; los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Vitoria, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

ESPECTACULOS DEL DIA 2.

ESPAÑOL.—4,30.—Don Juan Tenorio. 8,30.—La misma. COMEDIA.—9.—Genio y figura. LARA.—6,30.—Sansón Dalila (doble). 9,30.—La de los ojos de cielo.—El amo (tres actos, doble). APOLO.—7.—La Romerita.—La suerte de Isabella.—La Romerita.—Lirio entre espinas. COMICO.—8,30.—El moñigallo de las Descalzas (dos actos, doble). 10,15.—Gente menuda (dos actos, doble). GRAN TEATRO.—6.—La casta Susana (doble). 10.—La misma. PRICE.—4,30.—Don Juan Tenorio. 8,45.—El reloj de arena.—Juego de amor (doble). NOVEDADES.—6.—El patinillo.—Perla del mar. 9.—El lobato.—La real hembra.—El intrépido aviador. MARTIN.—6.—(Moda).—Los dos amores.—El amo de la calle.—El padre Augusto.—El bateo.—Los dos amores. IMPERIAL.—4,30.—Peluclas. 5.—La fuerza bruta.—La otra.—El pecado de Adán.—Peluclas.—De la China.—La sombra (especial). LATINA.—4.—(Moda).—Cinematógrafo.—5,30.—Don Juan Tenorio.—Peluclas. 9,30.—Don Juan Tenorio. NOVIADO.—5.—El divino juguete.—El amor que huye.—El chico de López.—Dora, la viuda alegre.—El chico de López. El divino juguete. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6.—A las 7.—Especial para familias. 9,30, 10,30 y 11,30.—Carmen de Villar, Froma and Partner y hermanas Fran.—Gran éxito extraordinario de la Niña de los Peines, La Argentinita y Paquita Escobedo. Películas nuevas a diario ROYAL KURSAAL.—6,15 a 10,15.—Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de películas y gran éxito de Les Toledo, Pepita Silverdi, Margot, don Jenaro el feo, Lola Solsona, Toledanita, Carrasco y Les Sohernil. 11,15.—Gran gala. PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de las hermanas Puchol y debut de Carmen de Granada. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las 6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. REGREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8. Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones. PRINCIPE ALFONSO.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Jueves y domingos matinee con regalos. TEATRO NUEVO.—6.—Grandes atracciones.—Cine y variedades. A las 11,30.—Sección especial de moda. ROMEA.—Desde las 5 a 8,30.—(Función completa).—Artísticas películas.—Grandioso éxito de las artistas Las Sevillanas, Gavilán Neira, Sorelle Floridas. Exito de Kinster, Marietta, La Riera, y de La Cordoba. De 9 a 11,45.—Las mismas. MADRILEÑO.—5.—Secciones de cine y variedades. 6, 7, 10,30 y 11,30.—Monstruos. SALON MADRID (Cacaeros, 9).—5.—Cinematógrafo y variedades. 7.—Gran moda.—10,30 a 11,30.—Especial.—Gran éxito de Galathea Valerie, Tipo del Monte, Perliita y Amatistas, Luis Esteso y Ikarini. Cambio diario de películas. BOLETIN RELIGIOSO Santos del día 2.—La Conmemoración de todos los Fieles Difuntos.—Santos Victoriano, Justo, Tobias, Agapio, Eudocio y Víctor, mártires; Santos Teodoro, Jorge, Ambrosio y Marciano, confesores; y Santa Eustaquia, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Caballero de Grama, y habrá misa solemnemente a las diez, y por la tarde, a las cuatro.—Estación, rosario, sermón, completas, procesión y procesión de reserva. En Santa María (Cripta de la Almudena), sigue la novena a su titular y será predicador D. Angel Ruan. En la Catedral, parroquias y demás templos, sufragios por los difuntos y procesión de responsos por la mañana. En San Antonio de la Florida, por la tarde, a las cinco, empieza novena de Animas, siendo orador el señor cura. En las Recogidas, ídem, D. Manuel Lizano. En las parroquias de Covadonga y Pilar a las cinco continúa, y predicarán sus respectivos párrocos. En San Marcos, San Millán y el Salvador, a las seis, ídem. En el Perpetuo Socorro, ídem, ídem, P. Escribano. En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, D. Cayo Arráiz. En San Martín, ídem, don Florentino Rodríguez. En San Ginés, ídem, D. José M. Talledo. En Santa Teresa, ídem, D. Francisco Terrero. En los Dolores, ídem, el señor cura. En San Luis, ídem, a las seis, el P. Pedro Villarín. En Santa Isabel, ídem, don Cándido de Manzanos. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Cervero. En los Flamencos, ídem, el Sr. López Anaya. En Santiago, ídem, a las seis menos cuarto, D. Bernardo Barbajero. En San Lorenzo, al anochecer, el señor cura. En San José, a las cinco, continúa el mes de Animas será orador, por la tarde, a las cinco, D. Esteban Porqueras. En el Carmen y Alarcón, se hará el ejercicio a las cinco, sin sermón. En San Ignacio, ídem, a las cinco y media, y será orador un P. Trinitario. En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Antonio González Pareja. En Santa Cruz, ídem, al anochecer, sin sermón. En los Donados, ídem, predicando D. Manuel Carrús. La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los fieles difuntos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi. Se vende automóvil Charron S75 HP, carrocería 3 asiento en buen uso, a toda prueba. Zurbano, 54, hotel; 9412 y 847.

Leche Malteada de Horlick ES EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS DE PECHO. Centenares de miles de criaturas han sido criadas con la leche malteada de Horlick. De venta en todas las farmacias y droguerías. Productores: Horlick's Malted Milk Co. Slough, Ing.

ZARAGOZA-1906 MADRID-1907 VALENCIA-1909 GRAN PREMIO GRAN PREMIO DE HONOR PLANCHADO CON BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes. ACADEMIA PERONA BUENDIA ALCALA, 6, primero MADRID. Carreras Civiles y Militares.—Más de mil aprobados.—Informado.—Detalles gratis.

HOMBRES La debilidad sexual (mal llamada impotencia por algunos explotadores), la tristeza, melancolía, espermatorrea, mareos, vértigos, estómago, estreñimiento y demás síntomas de los desórdenes nerviosos, se curan en poco tiempo con el Nervonal Mon. Podir a su autor si queréis ser felices. Monreal, Fuencarral, 43 Madrid.—Consultar dudas. 5 pesetas enja. Alfombras y Tapices Se liquidan todas las existencias de los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales, con un 50 por 100 de rebaja sobre las demás casas. Se traspasan estos locales.—Isidoro García Villa. ¡No sirve darle vueltas! PARA GABANES DE NIÑOS forma chaquetón marino, gabán hombrecito, etc., en todas clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra Casa, pues se venden con pocas utilidades y se prefieren muchos pocos. 6.—Fuencarral—6 (Frente calle Desengaño). Casa Cabiedes

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias. Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13, 1.º Izda.

BOLSILLOS DE LUJO últimos modelos de París. Precios muestrario, acabado de adquirir en saldo, se está liquidando en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales. Hay bolsillos que valen 75 francos y se dan por 15; y 1.000 modelos más, a mitad de su valor.—Precios fijos.

Aprovechen esta oportunidad Por tiempo muy reducido LOS Brillantes Picard constituyen la mejor imitación del mundo. Para que todo el público pueda convencerse de lo que decimos, sacrificamos nuestras alhajas que antes vendíamos a 10 pesetas HOY 3 Pesetas cada Joya Damos una garantía escrita con cada artículo vendido. Cambiamos toda alhaja que no dé entera satisfacción.

S. TE F. SE du DIAMANT PICARD.—Carrera de San Jerónimo, número 16. MADRID

AUTOMÓVILES En garage particular, cede dos plazas. Castellana, 17.

EL AGUA esterilizada y clarificada con el modernísimo é incomparable FILTRO OSMAN para fuente, práctico y económico, de metal muy bien trabajado, 10 pias. 50 céntos. Exquisitos de esta casa. De otros sistemas muy buenos, desde 3 pesetas 75 céntimos. Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, cacerolas de todos sistemas. BOTELLAS TERMOS Y THERMEX, a 3 pias. 90 céntos. Frascos de recambio a 2 pesetas 75 céntos. Ajuar de casa. PRECIOSOS PLATOS BARATOS Caloríficos perfectamente de petróleo. Calienta pias, casaca, sienta camas y estufillas. Antigua casa MARIN, 18, Plaza de Herradores, 13, (Ojo) Esquina a San Felipe Neri.

Teatro Real Se cede mitad del 2.º turno de dos batutas. Lista Correos, código 10.618.

Casa en venta Se vende la núm. 1 de la Gloriosa de Bilbao, de esta corte con vuelta a Carranza y Fuencarral. Informarán los señores Corujo, Aicúa y Soto, en Sagasta, 28, Infantas, 27, y Fuencarral, 119, respectivamente. No se admiten correos.

Cacerote 36 años, ilustrado, con cargo en Madrid, fianza personal ó metálica, deses administración, secretaria ó cosa análoga. Escribid: Plaza de Matute, 8. A. Anuncios.

Secciones francas para carreras diplomáticas. Calzates, 16, 2.º

SE RECUERDA que la Casa Serrano, por su gran surtido, variedad y buen gusto, es la primera en España en objetos para regalos, joyería, platería, artículos finos en piel é infinitos de objetos de arte y capricho, 28 por 100 de economía. Ver y creer. Infantas, 27.

PERDIDA de una bolsa con gemelos, moños de París, salida teatro Español, tarde del domingo 28.

Para comprar muebles selectos, sólidos y económicos, al fabricante Apollinar. Infantas, 1.º d.º

Señoras 250 sombreros adornados por modistas francesas. Precios desconocidos, irrebatibles. Montero, 18, principal, por tal postal.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 8L

de la Almudena), sigue la novena a su titular y será predicador D. Angel Ruan. En la Catedral, parroquias y demás templos, sufragios por los difuntos y procesión de responsos por la mañana. En San Antonio de la Florida, por la tarde, a las cinco, empieza novena de Animas, siendo orador el señor cura. En las Recogidas, ídem, D. Manuel Lizano. En las parroquias de Covadonga y Pilar a las cinco continúa, y predicarán sus respectivos párrocos. En San Marcos, San Millán y el Salvador, a las seis, ídem. En el Perpetuo Socorro, ídem, ídem, P. Escribano. En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, D. Cayo Arráiz. En San Martín, ídem, don Florentino Rodríguez. En San Ginés, ídem, D. José M. Talledo. En Santa Teresa, ídem, D. Francisco Terrero. En los Dolores, ídem, el señor cura. En San Luis, ídem, a las seis, el P. Pedro Villarín. En Santa Isabel, ídem, don Cándido de Manzanos. En la Iglesia Pontificia, ídem, el P. Cervero. En los Flamencos, ídem, el Sr. López Anaya. En Santiago, ídem, a las seis menos cuarto, D. Bernardo Barbajero. En San Lorenzo, al anochecer, el señor cura. En San José, a las cinco, continúa el mes de Animas será orador, por la tarde, a las cinco, D. Esteban Porqueras. En el Carmen y Alarcón, se hará el ejercicio a las cinco, sin sermón. En San Ignacio, ídem, a las cinco y media, y será orador un P. Trinitario. En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Antonio González Pareja. En Santa Cruz, ídem, al anochecer, sin sermón. En los Donados, ídem, predicando D. Manuel Carrús. La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los fieles difuntos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi. Se vende automóvil Charron S75 HP, carrocería 3 asiento en buen uso, a toda prueba. Zurbano, 54, hotel; 9412 y 847.

las cinco y media, y será orador un P. Trinitario. En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Antonio González Pareja. En Santa Cruz, ídem, al anochecer, sin sermón. En los Donados, ídem, predicando D. Manuel Carrús. La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los fieles difuntos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi. Se vende automóvil Charron S75 HP, carrocería 3 asiento en buen uso, a toda prueba. Zurbano, 54, hotel; 9412 y 847.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. O. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH, (Químico), NEW YORK. "Marca registrada en España" Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE, más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Resuave hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. LA DEBILIDAD Y FOSTERACION NERVIOSA producida por insomnio, excesos de trabajos intelectuales y sufrimientos morales. CURA la SONOLENCIA, desenos constantes de dormir, pesadez y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Raquitismo. CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecos y neurálgias rebeldes. Ataques de nervios. Manstrucción difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón. CURA la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis, falta de apetito por falta de la fuerza. En el aprendizaje progresivo. CURA la ESPERMATORREA, pérdida seminal de sangre. Tristeza, depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos, desmayos y convulsiones. CURA toda clase de debilidad de los órganos privados. Exija este Especifico legítimo é insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. De venta por L. ULRICH & CA., Barcelona, y PEREZ, MARTIN, & Ca., Madrid. 500.000 Retales de Tiras BORDADAS Y ENCAJES AL TIRON acabada de adquirir en Saldo, se están liquidando en los Almacenes de Isidoro García, Puerta del Sol, 15, principales.—Precios fijos.